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FICHA TÉCNICA  
 

• Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 

• Tamaño muestral: N=1200 individuos. 

• Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) 

• Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la 

población nacional y con cuotas proporcionales a la población nacional, según 

sexo y edad. 

• Error muestral: ±2.9% para datos referidos a toda la muestra (1.200n); 

±4,1% para datos referidos a submuestras (800n), p=q=0.5  y un intervalo de 

confianza del 95.5%. 

• Fecha de campo: del 3 al 21 de junio de 2008 

• Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD)  



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 4

 
RESUMEN EJECUTIVO 
 
 
1. PREOCUPACIÓN POR LA SUBIDA DE PRECIOS DE ALIMENTOS Y 
PETRÓLEO 
 

• La subida de los precios de los alimentos y del petróleo son las principales 
amenazas exteriores para los españoles. Más del 70% cree que se trata de 
amenazas muy importantes. En términos parecidos se percibe la crisis 
económica mundial, la segunda amenaza más preocupante. 

 
• En el extremo contrario, los españoles no ven en los movimientos 

indigenistas latinoamericanos una amenaza. Ahora mismo sólo un 16% se 
siente preocupado por el tema. 

 
 
2. CRÍTICAS A EVO MORALES Y HUGO CHÁVEZ 
 

• Cuando profundizamos en la cuestión anterior preguntando por temas 
concretos, el 48% piensa que con el presidente Evo Morales las relaciones 
entre España y Bolivia han empeorado, y más de un 60% que la 
nacionalización del gas ha perjudicado a España. 

 
• Siguiendo con América Latina una mayoría del 52% piensa que el presidente 

venezolano Hugo Chávez presta algún tipo de apoyo a la guerrilla 
colombiana. 

 
Chávez sigue siendo el líder latinoamericano peor valorado con un 2 en una 
escala de 0 a 10. Aunque también son más los españoles también creen que 
el incidente de la Cumbre de Chile ha sido superado: un 50% frente al 35% 
que no lo cree. 
 

• Finalmente, los españoles tienen una opinión de los inmigrantes 
latinoamericanos en España mucho mejor que la relativa a los marroquíes o a 
los ciudadanos de los países del Este de Europa. El 38% piensa que son los 
que más aportan a la sociedad española, mientras que sólo un 2% elige a los 
marroquíes. 

 
 

3. AMBIVALENCIA RESPECTO A LA INMIGRACIÓN 
 

• Continuando con la inmigración, para la mayoría de los españoles es a la vez  
buena y mala para España. Así lo piensa el 53%, aunque un 36% no duda en 
valorarla como totalmente positiva. Sólo un 10% la considera abiertamente 
negativa. 

 
• Los españoles consideran que los emigrantes saturan los servicios públicos 

como la sanidad (61% de acuerdo con esta afirmación), pero también un 51% 
piensa que contribuyen a sostener el sistema de pensiones con sus 
contribuciones a la Seguridad Social. 
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• En este sentido, el 78% está de acuerdo con que los inmigrantes rejuvenecen 
la sociedad española, aunque el 87% también entiende que las peleas entre 
bandas de jóvenes inmigrantes suponen un problema de seguridad 
ciudadana importante. 

 
• Un 54% cree que no se adaptan a la cultura española, pero el 72% también 

piensa que contribuyen a que sea más rica y plural. 
 

• En cuanto a las medidas sobre inmigración, el 63% apoya el retorno de 
inmigrantes legales en momentos de dificultades económicas. 

 
• El 86% también cree que el endurecimiento de la legislación en otros países 

europeos puede hacer que vengan más a España. 
 

 
4. LA MALA IMAGEN DE BERLUSCONI 
 

• Como vimos los españoles no parecen ser partidarios de medidas como las 
anunciadas por el presidente italiano Silvio Berlusconi de tipificar la 
inmigración como delito. 

 
• En este sentido, el 67% de los españoles tacha a Berlusconi de xenófobo, y 

un porcentaje idéntico considera que con sus declaraciones e iniciativas 
contribuyó a los ataques que se produjeron contra los inmigrantes en Italia. 

 
• Pero no es éste el único aspecto en el que los españoles tienen una imagen 

mala de Berlusconi. El 74% piensa que es autoritario; el 73%, que es 
machista, probablemente por sus declaraciones sobre la presencia de 
mujeres en el gobierno español; y hasta un 68% afirma que es corrupto. 

 
• No debe extrañar entonces que Berlusconi sea el líder de la UE peor 

valorado, obteniendo además puntuaciones cercanas a las de los líderes 
mundiales con puntuaciones más bajas, que son Bush, Putin y Hu Jintao. 

 
 
5. EL TRATADO DE LISBOA 
 

• Siguiendo con Europa, pero pasando al nuevo escenario abierto por el No del 
referéndum irlandés, el 51% piensa que abre una nueva crisis en la Unión 
Europea, aunque la opinión está bastante dividida pues hasta un 40% cree 
que no. 

 
• En cualquier caso, el 61% es partidario de seguir con el proceso de 

ratificación, que sólo suspendería uno de cada cuatro españoles. 
 

• Ahora bien, la mayoría, un 57%, también piensa que tras el No de Irlanda el 
Tratado debería reformarse, igual que se hizo después del fracaso de los 
referéndos de Francia y Holanda. 

 
• Pasando a otra cuestión reciente de la UE, la respuesta a la ampliación de la 

jornada laboral es contundente como ninguna otra: el 80% la rechaza. 
 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 6

• Sin embargo, los españoles vuelven a estar divididos en lo relativo a la 
política de defensa de la UE, con porcentajes idénticos del 40% a favor y el 
40% en contra de aumentar el gasto militar con el fin de que Europa dejase 
de depender de EEUU. 

 
 
6. LA BUENA IMAGEN DE LAS FUERZAS ARMADAS ESPAÑOLAS 
 

• Entrando ya de lleno en temas de defensa, los españoles valoran 
positivamente todas las misiones españolas en el exterior, y con porcentajes 
similares en torno al 50%. 

 
• La inmensa mayoría de los españoles tiene una opinión positiva de las 

Fuerzas Armadas españolas: ni más ni menos que un 90%. 
 

• El 80% piensa que la imagen de las FFAA es mejor ahora que en tiempos de 
Franco, o incluso que en la Transición. 

 
• La incorporación de las mujeres sin duda ha contribuido a esta buena 

imagen, pues de nuevo un 90% considera que ha sido positivo para las 
FFAA. 

 
• Y en este mismo sentido el 80% de los españoles ve con buenos ojos la 

elección de una mujer, Carme Chacón, como Ministra de Defensa. 
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I. SERIES 
 
1. Valoración de líderes 
 
Como en todos los BRIE se introdujo la pregunta de valoración de líderes: 
 

Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor como 
la valoraría en una escala de 0 a 10, sabiendo que el  0 significa que lo valora 
mal y el 10 que lo valora muy bien. 
 
- Javier Solana 
- Gordon Brown 
- George Bush 
- Angela Merkel 
- Nicolas Sarkozy 
- Durao Barroso 
- Vladimir Putin 
- Ban Ki-moon 
- Hu Jintao 
- Dalai Lama 
- Silvio Berlusconi 

  
 

Valoración media de líderes en una escala de 0 a 10 

2,6

3,4

3,6

3,8

4,8

5

5,2

5,2

5,6

6

6

0 1 2 3 4 5 6 7

Bush

Hu Jintao

Putin

Berlusconi

Brown

Sarkozy

Barroso

Ban Ki-moon

Merkel

Dalai Lama

Solana

 
Solana sigue encabezando las valoraciones, esta vez junto con el Dalai Lama, con 
una puntuación media de 6, cada uno. Por encima del 5, encontramos también a 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 8

Angela Merkel (5,6), Ban Ki-Moon (5,2), Durao Barroso (5,2) y Sarkozy (5). El peor 
valorado sigue siendo George Bush (2,6), seguido por Hu Jintao (3,4), Putin (3,6) y 
Berlusconi (3,8). 
 
En la comparación con los últimos datos de valoración de líderes en escala de 0 a 10 
(BRIE16) podemos apreciar una pequeña mejora de los líderes peor valorados, con 
Bush subiendo 4 décimas y Putin 2. Por el contrario, aquellos en las posiciones de 
cabeza experimentan un ligero descenso, hasta 3 décimas menos en el caso de 
Sarkozy. 
 

Evolución de la valoración media de líderes, BRIE 8 a 18 

0

1

2

3

4

5

6

7

BRIE18BRIE 16BRIE 15BRIE 14BRIE 13BRIE 12BRIE 11BRIE 10BRIE 9BRIE 8

Solana Bush Merkel Ban Ki-Moon Sarkozy Putin

 
 
En la distribución por ideología, vemos que aquellos que se ubican en la izquierda 
otorgan puntuaciones por encima de la media para Hu Jintao (3,7) y Solana (6,4), 
mientras que hacen valoraciones especialmente negativas de Merkel (5,3), Sarkozy 
(4,6), Berlusconi (3,3) y Bush (1,7). En el otro extremo, quienes se sitúan en la 
derecha son quienes mejor puntúan a Sarkozy (5,8), Berlusconi (4,9) y Bush (4,1), y, 
a su vez, hacen las peores valoraciones de Solana (5,4), el Dalai Lama (5,4) y Hu 
Jintao (3,7). 
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Valoración media de líderes, en función de su autoubicación ideológica 

1,7

3,7

3,3

4,6

5,3

6,1

6,4

3,0

3,5

3,9

5,3

6,2

6,3

6,3

4,1

3,1

4,9

5,8

6,1

5,4

5,4

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

Bush

Hu Jintao

Berlusconi

Sarkozy

Merkel

Dalai Lama

Solana

Izquierda Centro Derecha

 
 
En estos mismos líderes, salvo Hu Jintao, se observan también diferencias 
importantes alrededor del voto en las últimas elecciones generales. Los votantes del 
PSOE, dan la mejor puntuaciones a Solana (6,5). Quienes votaron por el PP, por su 
parte, hacen valoraciones por encima de la media para Merkel (6,3), Sarkozy (5,9), 
Berlusconi (4,6) y Bush (3,8). 
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Valoración media de líderes, en función del recuerdo de voto 
de las elecciones generales de 2008 
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2. Situación internacional 
 
Casi 3 de 4 españoles, un 72%, opina que la situación internacional es mala o muy 
mala, el triple de quienes afirman creer que es buena o muy buena. 
 

¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad? 
 
- Muy buena 
- Bastante buena 
- Bastante mala 
- Muy mala 

 

Muy buena; 
5%

Bastante 
mala; 62%

Muy mala; 
10%

NS/NC; 4% Bstante 
buena; 19%

 
 
 
Con respecto a los datos arrojados por el BRIE17 se aprecia un empeoramiento 
importante de la valoración, subiendo el porcentaje de evaluación negativa 7 puntos, 
y aproximándose a los resultados del BRIE14, los peores de los últimos meses. 
 

Evolución de la valoración de la situación internacional 
en la actualidad, BRIE 8 a 18 

0
10
20
30
40
50
60
70
80

BRIE18BRIE17BRIE16BRIE15BRIE14BRIE13BRIE12BRIE11BRIE10BRIE9BRIE8

Buena Mala
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La valoración más positiva viene de entre aquellos con menos de 30, quienes 
califican la situación de mala o muy mala en sólo un 61%, 13 puntos por debajo de 
media. En el otro extremo, este porcentaje sube hasta el 78% entre los mayores de 
65. 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, 
en función de su edad 

37%

24% 21% 18%

61%
74% 74% 78%

2% 2% 5% 4%
0%

20%

40%

60%

80%

18-29 30-44 45-64 65 o más

Buena o muy buena Mala o muy mala NS/NC

 
 
No obstante, el porcentaje de quienes opinan que la situación mejorará en el futuro, 
con un 34%, casi alcanza al de aquellos que creen que empeorará, con un 36%. 
 

 
Y respecto al futuro, ¿mejorará, empeorará o seguirá igual? 
 
- Mejor 
- Peor 
- igual 

 

igual; 24%

NS/NC; 7% mejor; 34%

peor; 36%

 
 
 
En la comparación con los resultados anteriores, se aprecia como continúa 
aumentando las posiciones extremas, mientras que el porcentaje de aquello que 
esperan que la situación se mantenga igual cae de forma importante, hasta el 
24%, convirtiéndose en la respuesta menos frecuente, algo que, de nuevo, no 
sucedía desde el BRIE14. 
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Evolución de la valoración del futuro de la situación internacional, 
BRIE 8 a 17 

15

20

25

30

35

40

45

BRIE18BRIE17BRIE16BRIE15BRIE14BRIE13BRIE12BRIE11BRIE10BRIE9BRIE8

Mejor Igual Peor

 
 
El pesimismo aumenta entre los entrevistados que se ubican en la derecha, un 44% 
de los cuales opina que la situación empeorará (8 puntos por encima de la media). 

 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función de su 
autoubicación ideológica 

36% 35%
31%

26%
29%

17%

32% 30%

44%

6% 6% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Izquierda Centro Derecha

Mejor Igual Peor NS/NC

 
 
Se dispara también entre quienes votaron al PP en las elecciones del pasado marzo, 
hasta alcanzar el 44% (8 puntos por encima de la media) frente a un 27% que opina 
que mejorará. 
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Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función del recuerdo 
de voto de las elecciones generales de 2008 

38%

27%28%
22%

29%

44%

5% 7%
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3. Amenazas 
 
Las principales preocupaciones de los españoles tienen que ver con las subidas de 
los precios.  Hasta un 76% en el caso del petróleo, y un 72% en el de los alimentos, 
las consideran amenazas muy importantes, por delante de la crisis económica 
mundial (65%) y el terrorismo internacional (62%). Sólo un 16% considera los 
movimientos indigenistas como una amenaza muy importante, y un 17% en el caso 
de los gobiernos populistas en Latinoamérica. 
 

De algunas posibles amenazas para los intereses vitales de España en los 
próximos años, dígame si la considera una amenaza muy importante, 
importante o que no es una amenaza. 

 
- El terrorismo internacional, en general 
- La gran cantidad de inmigrantes y refugiados que llegan a España 
- El calentamiento global del planeta 
- Los gobiernos populistas en América Latina 
- El desarrollo de armas nucleares en Irán 
- La conversión de China en potencia mundial 
- La globalización 
- En conflicto militar entre Israel y sus vecinos árabes 
- Los problemas de abastecimiento de energía 
-  

76%

72%

65%

62%

55%

46%

45%

32%

32%

28%

17%

16%
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34%

41%
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La percepción de amenaza aumenta en casi todos los casos, con la excepción del 
desarrollo de armas nucleares en Irán, que se mantiene en valores similares. El 
terrorismo internacional pierde la primera posición, pero el porcentaje de quienes lo 
consideran muy importante aumenta en 11 puntos. Sin embargo, el mayor 
incremento se da en el caso de la inmigración, con 20 puntos más. 
 

Evolución de la valoración de las posibles amenazas a los intereses vitales de 
España, escala de 1 a 3, BRIE 8 a 18 
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Entre los entrevistados que se ubican en la derecha de la escala ideológica aumenta 
la importancia otorgada al terrorismo internacional (68%), a la inmigración (59%), al 
desarrollo de armas nucleares en Irán (56%) y al conflicto árabe/israelí. En la 
izquierda, por el contrario, gana importancia el calentamiento global (61%) y la 
globalización (39%). 
 

Evaluación de las posibles amenazas,  en función de su ubicación ideológica; % 
de respuesta “muy importante” 

62% 60%

68%

61%

50% 49%

41%

52%

59%

45%
42%

56%

39%

23%

31%
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En función del recuerdo de voto, vemos que entre los votantes del PSOE también 
pierde importancia la inmigración, con un 19%.Pero las mayores variaciones se 
encuentran entre los votantes del PP: el porcentaje para el terrorismo internacional 
llega al 62% (23 puntos por encima de la media), el de la inmigración hasta el 40% 
(14 puntos más) y el de los gobiernos populistas en América Latina hasta el 27% (12 
puntos más), mientras que el del calentamiento global se reduce hasta el 36% (13 
puntos menos). 
 

Evaluación de las posibles amenazas, en función del recuerdo de voto de 
las elecciones generales de 2008; % de respuesta “muy importante” 

49%
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4. Interés por cuestiones internacionales 
 
Las noticias de política nacional son las que más interés suscitan, con un 53% que 
responde que le interesan mucho o bastante, porcentaje que desciende al 48% en el 
caso de las noticias de ámbito local o autonómico y al 46% para las de ámbito 
internacional. 
 

¿Con qué grado de interés sigue las cuestiones de política y relaciones 
internacionales, con mucho, bastante, poco o ninguno? ¿Y la política 
nacional? ¿Y la política local y autonómica? 

 

12%

9%

11%

41%

37%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Política nacional

Política local y
autonómica

Política
internacional

Mucho Bastante
 

 
Los que más interés muestran en la política internacional son aquellos en los grupos 
medios de edad, entre quienes los porcentajes superan el 50%, para caer hasta el 
41% en el caso de los jóvenes y hasta el 36% en el de los mayores de 65.  
 

Interés por las noticias de política internacional, nacional y local y autonómica, 
en función de su edad; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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41%

54% 53%

35%

47%

61% 61%

39%

49%
54% 55%

38%
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80%

18-29 30-44 45-64 65 o más

Internacional Nacional Local y autonómica
 

Como se podía prever, el interés en todos los ámbitos aumenta de forma sustancial 
con el nivel de estudios, pasando el porcentaje para el caso de la política 
internacional del 33 al 68%. 
 

Interés por las noticias de política internacional, nacional y local y autonómica, 
en función de su nivel de estudios; % de respuesta “mucho” y “bastante” 

33%

46%

68%
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Los votantes del PP declaran también mayor interés en todos los ámbitos, dándose 
la diferencia más destacable con los votantes del PSOE precisamente respecto a la 
política internacional. Un 59% de los primeros afirma interesarse mucho o bastante, 
frente al 46% de los segundos. 
 

Interés por las noticias de política internacional, nacional y local y autonómica, 
en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; % de 

respuesta “mucho” y “bastante” 
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5. Poder e influencia de España 
 
En una escala de 0 a 10, que midiera la influencia de España a nivel internacional, la 
media de puntuaciones la situaría prácticamente en el centro, con un 4,9. La 
percepción negativa del pode internacional de España aumenta entre quienes tienen 
estudios universitarios, entre quienes se sitúan en la derecha y entre quienes votaron 
por el PP en las elecciones del pasado marzo 
 

Me gustaría saber qué opina Vd. sobre el grado de influencia o poder que 
tiene España en el mundo. Dígame por favor como lo valoraría en una escala 
de 0 a 10, siendo el 0 nada influyente y el 10 muy influyente.  

 

4,9

4,47

4,45

4,28

0 1 2 3 4 5 6

Media

Universitarios

Derecha

PP

 
 
Sólo un 18% considera que España debería tener más poder del que tiene. La gran 
mayoría, un 78%, se conforma con la posición ocupada por España. 
 

¿Con qué afirmación respecto al poder de España estaría más de acuerdo? 
  

- Debería tener más poder e influencia 
- Está bien como está 

 

Debería 
tener más 
poder; 18%

NS/NC; 4%

Esta bien 
como está; 

78%
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Por el nivel de estudios la principal diferencia la marcan quienes tienen estudios 
primarios, entre quienes los porcentajes para la opción “debería tener más poder” 
permanecen en niveles similares, pero con un aumento notable de la no respuesta, 
que llega al 50%, y un descenso del respaldo a la afirmación de que España está 
bien como está de 47 puntos respecto a la media. 
 
 

Opinión sobre la influencia internacional de España, en función de su nivel de 
estudios 

15% 18% 22%
31%

79%
74%

50%

3% 4%

0%

20%

40%

60%

80%

Primarios Secundarios Universitarios

Debería tener más poder Esta bien como está NS/NC
 

 
 
A medida que nos desplazamos a la derecha en la escala ideológica aumenta la 
conformidad con la posición internacional de España, pasando del 73 al 89% de un 
extremo a otro. 
 

Opinión sobre la influencia internacional de España, en función de su 
autoubicación ideológica 

24%
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En la distribución según el recuerdo de voto, son aquellos que votaron por el PSOE 
quienes más frecuentemente responden que España debería tener más influencia, 
un 22%, frente al 8% de quienes votaron por el PP. 
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Opinión sobre la influencia internacional de España, en función del recuerdo de 
voto de las elecciones generales de 2008 
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6. Areas prioritarias 
 
La mayoría considera que el área prioritaria para España en cuanto a relaciones 
internacionales es Europa, con un 59%. Le seguirían Estados Unidos (16%) y 
América Latina. En segundo lugar, la mayoría apunta a Estados Unidos, con un 24%. 
 

En su opinión, ¿Cuáles son las dos áreas geográficas que España debe tener 
más en cuenta en sus relaciones internacionales? 
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Por ideología, la principal diferencia la encontramos en la importancia otorgada a 
Estados Unidos. Tanto como de primera, como de segunda opción, entre quienes se 
ubican en la derecha el porcentaje que apunta a este país aumenta de forma 
considerable, 15 y 13 puntos más que entre los entrevistados de izquierda, 
respectivamente. 
 

Opinión sobre las áreas geográficas que España debe tener más en cuenta en 
sus relaciones internacionales, en función de su autoubicación ideológica; % de 

respuesta “Estados Unidos” 
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Un resultado similar se observa en la distribución en función del recuerdo de voto, 
donde quienes votaron por el PP hacen referencia más habitualmente a Estados 
Unidos, un 24% como primera opción y un 41% como segunda. 
 

Opinión sobre las áreas geográficas que España debe tener más en cuenta en 
sus relaciones internacionales, en función del recuerdo de voto de las elecciones 
generales de 2008; % de respuesta “Estados Unidos” 
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II. AMÉRICA LATINA 
 
 
1. Valoración de líderes 
 
Como en todos los BRIE se introdujo la pregunta de valoración de líderes: 
 

Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor como 
la valoraría en una escala de 0 a 10, sabiendo que el  0 significa que lo valora 
mal y el 10 que lo valora muy bien. 
 
- Hugo Chávez, Presidente de Venezuela.  
- Cristina Fernández de Kirchner, Presidente de Argentina  
- Felipe Calderón, Presidente de México  
- Luiz Ignacio ‘Lula’ da Silva, Presidente de Brasil  
- Raúl Castro, presidente de Cuba  
- Rafael Correa, Presidente de Ecuador  
- Michele Bachelet, Presidente de Chile  
- Daniel Ortega, Presidente de Nicaragua  
- Evo Morales, Presidente de Bolivia  
- Alan García, Presidente de Perú  

   
Valoración media de líderes en una escala de 0 a 10 
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Chávez  y Raúl Castro, como antes Fidel Castro, continúan ocupando las posiciones 
de peor valorados, con un 2,2, y un 2,5, respectivamente. Sólo ‘Lula’ Da Silva 
consigue el aprobado, con un 5,3. Los siguientes mejor valorados son Bachelet (4,8) 
y Calderón (4,7). 
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Las diferencias más relevantes las encontramos en la distribución por ideología, 
donde se aprecia que los entrevistados que se ubican en la derecha dan 
puntuaciones por debajo de la media para todos los líderes propuestos, 
encontrándose las diferencias más pronunciadas con Evo Morales (6 décimas 
menos), ‘Lula’ Da Silva (5 más) y Cristina Fernández de Kirchner (5 más). 
 

Valoración media de líderes de América Latina, en función de su autoubicación 
ideológica 
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2. Giro a la izquierda 
 
La mayoría de los entrevistados, un 53% opina que se está produciendo un giro a la 
izquierda en los gobiernos de Latinoamérica, frente a sólo un 18% que responde que 
no. 
 

Por lo que Vd. conoce, ¿diría Vd. que en América Latina se está produciendo 
un giro a la izquierda? 
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 53%NS/NC; 29%

No; 18%

 
 
 
El porcentaje del sí aumenta a medida que disminuye la no respuesta, pasando así 
del 47% entre las mujeres al 61% entre los hombres. 

 
Opinión sobre si se está produciendo un giro a la izquierda en América Latina, en 

función de su sexo 
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Del mismo modo, asciende entre los jóvenes. Mientras que entre los mayores de 65 
la no respuesta alcanza el 35% y el sí se queda en 54%, entre los menores de 30 los 
porcentajes son, respectivamente, del 26 y el 60%. 
 

Opinión sobre si se está produciendo un giro a la izquierda en América Latina, en 
función de su edad 
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48%
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El efecto del nivel de estudios es menos claro, puesto que con él se produce un 
incremento tanto de la respuesta positiva (13 puntos), como de la negativa (11 
puntos). 
 

Opinión sobre si se está produciendo un giro a la izquierda en América 
Latina, en función de su nivel de estudios 
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Con la posición ideológica, sin embargo, se observa claramente como al 
desplazarnos hacia la derecha aumenta el porcentaje de quienes responde 
afirmativamente, subiendo del 52 al 60%. 
 

Opinión sobre si se está produciendo un giro a la izquierda en América Latina, en 
función de su autoubicación ideológica 
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Quienes votaron por el PP en las últimas elecciones generales, también tienden más 
a responder afirmativamente que los que lo hicieron por el PSOE, con un 65% frente 
al 53% de los segundos. 
 

Opinión sobre si se está produciendo un giro a la izquierda en América Latina, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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Prácticamente 1 de cada 2 entrevistados, un 49%, considera que estos cambios 
políticos serían negativos para los intereses españoles en el continente. 
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¿Cómo valora los intereses de España en la región? 
 

- Positivo 
- Negativo 

 

Positivo; 
39%

NS/NC; 12%

Negativo; 
49%

 
 
 
En la distribución por edades, se destaca de nuevo el grupo de los menores de 30, 
entre quienes la percepción mayoritaria es que dichos cambios serían positivos para 
España, con un 45% que lo afirma así, frente al 40% que opina que son 
perjudiciales. 
 
 

Valoración de los efectos para los intereses de España, en función de su edad 
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También se impone la valoración positiva del giro político entre quienes se ubican en 
la izquierda de la escala, con un 56%, frente al 36% de la valoración negativa. 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 32

Valoración de los efectos para los intereses de España, en función de su 
autoubicación ideológica 
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El sentimiento de amenaza crece entre los votantes del PP, llegando al 68%, 
porcentaje que casi dobla al resultante entre los votantes del PSOE (35%). 
 

Valoración de los efectos para los intereses de España, en función del recuerdo 
de voto de las elecciones generales de 2008 
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3- Venezuela y Chávez 
 
Hasta un 78% respalda la afirmación de que la presidencia de Chávez en Venezuela 
está perjudicando las relaciones bilaterales con el país. También se muestra la 
mayoría de acuerdo con que el presidente venezolano está prestando apoyo a los 
partidos de izquierda en Latinoamérica (64%) y a la guerrilla colombiana (52%). 
También encuentra un apoyo importante (43%) la idea de que está siendo objeto de 
una campaña de desprestigio internacional, aunque sólo un 18% opina que es el tipo 
de líder que necesita América Latina para contrarrestar el apoyo de los Estados 
Unidos. 
 

Por favor, indíqueme si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 
frases sobre Chávez y Venezuela.  
 
- Chávez presta apoyo a la guerrilla colombiana  
- Chávez es el tipo de líder que necesita América Latina para contrarrestar 

el poder de los EEUU 
- Las relaciones de Venezuela con España serían mejores si Chávez no 

fuese presidente 
- Con el petróleo Chávez está apoyando la llegada de partidos de izquierda 

al poder en AL 
- Chávez está siendo objeto de una campaña de desprestigio internacional 

orquestada por los EEUU  
- El incidente de la Cumbre de Chile ha sido superado y hay relaciones 

normales entre los países  
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Los más jóvenes son los que menos frecuentemente respaldan la afirmación de que 
Chávez esté apoyando a las guerrillas colombianas (46%) y los que más de acuerdo 
se muestran con que está sufriendo una campaña para desprestigiarle (48%).  
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Chávez y Venezuela, en 
función de su edad; % de respuesta “de acuerdo” 
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En la distribución por nivel de estudios, lo más destacable es el apoyo por encima de 
la media que dan aquellos con estudios universitarios a la afirmación de que Chávez 
está apoyando a la guerrilla colombiana (8 puntos por encima de la media), así como 
el escaso respaldo a la idea de que sea el tipo de líder que necesita América Latina 
para contrarrestar el poder de Estados Unidos. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Chávez y Venezuela, 
comparación universitarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Quienes votaron por el PP en las últimas elecciones generales, por su parte, se 
muestran más de acuerdo con que Chávez están apoyando a la guerrilla colombiana 
y a los partidos de izquierda en América Latina (9 puntos por encima de la media en 
ambos casos), mientras que los votantes del PSOE, destacan especialmente por 
apoyar la idea de que el incidente de la cumbre de Chile está ya superado (8 puntos 
por encima). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Chávez y Venezuela, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones de 2008; % de respuesta “de 

acuerdo” 
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Casi 4 de cada 5 entrevistados, un 78%, está de acuerdo con que la nacionalización 
del gas en Bolivia perjudica seriamente los intereses españoles, y hasta un 62% que 
la situación en Bolivia puede derivar en guerra civil. Un 48% opina que Estados 
Unidos está financiando a los opositores, mientras que un 44% respalda la 
afirmación de que algunas reivindicaciones regionales son justas. Otro 48% apoya 
que las relaciones con Bolivia han empeorado desde la llegada de Evo Morales al 
gobierno, pero sólo un 22% que los indígenas odian a los españoles. 
 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 36

4. Bolivia y Morales 
 

Por favor, dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 
frases sobre Evo Morales  y Bolivia.  
 
- En Bolivia hay riesgo de que se produzca una guerra civil 
- Las relaciones entre España y Bolivia han empeorado con Morales  
- Los EEUU está financiando a los opositores al gobierno de Morales  
- Las reivindicaciones autonómicas de algunas regiones bolivianas son 

justas  
- Los indígenas bolivianos odian a España  
- La nacionalización del gas ha perjudicado mucho a España  
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Los porcentajes de no respuesta alcanzan valores importantes para casi todos los 
casos, especialmente destacables entre los menores de 30 y los mayores de 65.  
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Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Morales y Bolivia, 
comparación 18-30/65 o más/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Los universitarios son quienes más de acuerdo se muestran con que en Bolivia 
hay riesgo de que estalle una guerra civil (53%), con que Estados Unidos está 
financiando a la oposición (57%) y con que algunas reivindicaciones regionales 
son justas (54%). 

 
Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Morales y Bolivia, 
comparación universitarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Las distancias entre los entrevistados que se ubican en los extremos de la escala 
ideológica, respecto a la mayoría de las afirmaciones acerca de Bolivia 
propuestas, son significativas. Entre quienes se ubican en la derecha, el 
porcentaje de quienes opinan que la nacionalización del gas ha perjudicado los 
intereses españoles, es 20 puntos superior, 15 puntos acerca de las relaciones 
bilaterales y 8 puntos respecto a si los indígenas odian a los españoles. Entre los 
entrevistados de izquierda, por su parte, el porcentaje de quienes opinan que 
Estados Unidos financia a los opositores alcanza el 53%, 12 puntos más que 
entre los de derecha. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Morales y Bolivia, en 
función de su autoubicación ideológica; % de respuesta “de acuerdo” 
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También apoyan con mayor frecuencia que las relaciones bilaterales han 
empeorado (57%), que los indígenas odian a España (33%) y que la 
nacionalización del gas ha perjudicado mucho a España (77%), quienes votaron 
al PP en las elecciones generales del pasado marzo. 

 
Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Morales y Bolivia, en 

función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; % de 
respuesta “de acuerdo” 
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5. Ecuador y Correa 
 
Con respecto a diversas preguntas referentes a Ecuador y su presidente, Rafael 
Corrrea, la mayoría cree que los inmigrantes ecuatorianos son bien tratados en 
España (76%) y que se han integrado en la sociedad española (66%). Sólo un 23% 
opina que Correa esté apoyando a la guerrilla colombiana, en contraste con el 52% 
que cree que Chávez lo está haciendo. 
 

Por favor, dígame las siguientes frases sobre Ecuador y su presidente, Rafael 
Correa, son verdaderas o falsas.  
 
- Rafael Correa presta apoyo a la guerrilla colombiana  
- Los inmigrantes ecuatorianos son bien tratados en España  
- Los inmigrantes ecuatorianos se han integrado en la sociedad española  
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Los entrevistados que se sitúan en la derecha de la escala ideológica muestran 
mayor acuerdo con que el gobierno de Ecuador apoya a la guerrilla colombiana (9 
puntos por encima de la media) y que los inmigrantes ecuatorianos son bien tratados 
en nuestro país (7 puntos por encima), pero respaldan menos la afirmación de que 
éstos se hayan logrado integrar en la sociedad española (6 puntos por debajo de la 
media). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre Morales y Bolivia, 
comparación derecha/media; % de respuesta “verdadero” 
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6. España y América Latina 
 
En cuanto a las relaciones de España con los indígenas latinoamericanos, 
predomina la percepción de que éstas son buenas. Un 73% afirma creer que los 
españoles son queridos, un 70% que España ayuda a los pueblos indígenas y un 
64% que su influencia en la región ha sido positiva. La autocrítica es más débil, con 
sólo un 55% que considere que España debería hacer más por ellos, y un 38% que 
les deba algún tipo de reparación. Tampoco prende el sentimiento de amenaza, con 
nada más que un 34% que cree que los líderes podrían lanzar ataques contra 
España con motivo de las celebraciones de independencia. 
 

Por favor, dígame si son verdaderas o falsas las siguientes frases sobre los 
indígenas de América Latina y España  
 
- España debería hacer más por los indígenas de  América Latina  
- Los españoles somos queridos en América Latina España tiene la 

obligación de reparar a los indígenas por la Conquista  
- España tiene la obligación de reparar a los indígenas por la Conquista  
- La influencia de España en América Latina en el pasado ha sido buena 

para estos países  
- España ayuda a los pueblos indígenas con la ayuda de cooperación y 

desarrollo que destina a América Latina  
- En las próximas celebraciones de la Independencia de España algunos 

líderes latinoamericanos pueden lanzar ataques a nuestro país  
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70%

64%
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38%

34%
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En la distribución por ideología, vemos que en la izquierda se encuentra más 
respaldo a la idea de que España tiene obligación de reparar a los indígenas (7 
puntos por encima de la media), debería ofrecer reparaciones por la Conquista  y 
que los españoles son queridos (6 puntos por encima, en ambos casos). No 
obstante, son más críticos, y sólo un 58% considera que la influencia de España 
haya sido positiva. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre los indígenas de 
América Latina y España, comparación izquierda/media; % de respuesta “de 

acuerdo” 

73%

64%

55%

38%

79%

58%

61%

45%
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Obligación de
reparar a los

indígenas

Media Izquierda

 
Diferenciando entre los votantes del PSOE y los del PP, observamos que los 
primeros apoyan más la idea de que los españoles son queridos en América Latina 
(78%), que España tiene obligación de ofrecer reparaciones a los indígenas (40%) y 
que debería hacer más por ellos (61%). Los segundos, por su parte, expresan su 
acuerdo más a menudo con las afirmaciones de que la influencia de España ha sido 
positiva (71%), y que es posible que en las celebraciones de independencia se 
lancen ataques contra el país (43%). 
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Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre los indígenas de América 
Latina y España, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; 

% de respuesta “de acuerdo” 
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III. INMIGRACION 
 
 
1. Valoración de medidas 
 
De las posibles medidas en materia de inmigración propuestas a los entrevistados el 
mayor respaldo lo obtiene la de favorecer el retorno por la crisis económica (63%). 
La menos popular sería, por el contrario, la tipificación de la inmigración ilegal como 
delito (40%). También es menor el apoyo al aumento del presupuesto de ayuda a los 
países de origen si supone aumentar los impuestos (43%). 

 
Dígame, por favor, si está a favor o en contra de… 
 
- Tipificar en España la inmigración ilegal como delito  
- Favorecer el retorno de los inmigrantes legales por la crisis económica  
- Aumentar el presupuesto de ayuda a los países de origen aunque 

suponga un aumento de impuestos  
 

 

63%

43%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Retorno inmigrantes

Aumentar el
presupuesto de ayuda

Inmigración ilegal
como delito
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Los menores de 30 son los menos favorables a propiciar el retorno de los 
inmigrantes en caso de crisis económica, con 49% (14 puntos por debajo de la 
media) y a aumentar el presupuesto de ayuda a los países de origen, con un 36% (7 
puntos por debajo de la media). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, comparación 18-30/media; % de respuesta “a favor” 

63%

43%

49%

36%
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Retorno inmigrantes

Aumentar el
presupuesto de ayuda

Media 18-30

 
 
En función del nivel de estudios, lo más destacables es el mayor apoyo prestado por 
aquellos con estudios primarios a diversas medidas como el retorno de los 
inmigrantes en etapas de crisis económica (68%) y la tipificación de la inmigración 
ilegal como delito (48%), al tiempo que son menos proclives a respaldar el 
incremento de la ayuda en los países de origen (36%). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, comparación primarios/media; % de respuesta “a favor” 
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En la distribución por ideología se aprecia la misma tendencia entre quienes se 
sitúan a la derecha, también con porcentajes muy por encima de la media para el 
retorno de los inmigrantes en etapas de crisis económica (7 puntos por encima), y la 
tipificación de la inmigración ilegal como delito (18 puntos por encima). Asimismo, 
entre ellos se reduce el porcentaje de apoyo a la idea de aumentar la ayuda a los 
países de origen (37%). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, comparación derecha/media; % de respuesta “a favor” 
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En función del recuerdo voto, observamos resultados muy similares entre los 
votantes del PP: un 72% a favor del retorno de los inmigrantes, un 56% a favor de la 
tipificación de la inmigración ilegal como delito, y sólo un 36% a favor de incrementar 
la ayuda a los países de origen. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, comparación PP/media; % de respuesta “a favor” 
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2. La política migratoria de Berlusconi   
 
Más de dos tercios de los encuestados, un 67%, cree que la política inmigratoria del 
gobierno de Berlusconi pudo incitar a los ataques producidos contra la población 
gitana en Italia. 
 

Recientemente en Italia se produjeron ataques contra la población gitana. 
¿Diría Vd. que el gobierno de Berlusconi pudo incitarlos con sus 
declaraciones y políticas de inmigración?  
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 67%

NS/NC; 16%

No; 16%

 
 
 
Quienes más apoyan la idea de que las actuaciones del gobierno de Berlusconi 
tienen cierta responsabilidad sobre los ataques son aquellos con estudios 
superiores, en un porcentaje del 72%. 
 

Opinión sobre si las declaraciones y políticas del gobierno de Berlusconi 
pudieron incitar a los ataques contra la población gitana, en función de su nivel 

de estudios 
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La responsabilidad del gobierno de Berlusconi es sostenida más a menudo también 
por quienes se ubican en la izquierda en la escala ideológica, con un 79% (12 puntos 
por encima de la media), porcentaje que desciende hasta el 58% en la derecha. 

 
Opinión sobre si las declaraciones y políticas del gobierno de Berlusconi 
pudieron incitar a los ataques contra la población gitana, en función de su 

autoubicación ideológica 
79%

62% 58%

10%

21% 25%

11%
17% 17%
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El porcentaje sube también entre quienes votaron por el PSOE en las elecciones del 
pasado marzo, alcanzando también el 79%, 21 puntos más que entre los votantes 
del PP. 

 
Opinión sobre si las declaraciones y políticas del gobierno de Berlusconi 

pudieron incitar a los ataques contra la población gitana, en función del recuerdo 
de voto de las elecciones generales de 2008 
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1 de cada 2 entrevistados ve posible que ataques semejantes tuvieran lugar también 
en España. 
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¿Cree Vd. posible que en España se pudiese producir una situación similar? 
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 50%

NS/NC; 9%

No; 42%

 
 
 
Una inmensa mayoría, un 86%, teme que las restricciones de la inmigración en otros 
países europeos haría aumentar los movimientos hacia España, frente a sólo un 
10% que se mantiene escéptico. 
 

¿El endurecimiento de las leyes contra los inmigrantes en otros países 
europeos puede hacer que vengan más a España?  
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 86%

NS/NC; 4%

No; 10%

 
 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 49

Hasta un 61% ve posible que el deterioro de la situación económica provocara 
ataques contra los inmigrantes en España. 
 

Si continúa el deterioro de la situación económica, ¿cree que pueden 
producirse ataques contra los inmigrantes en España? 
- Sí 
- No 

 

Sí; 61%

NS/NC; 4%

No; 33%

 
 
 
El pesimismo acerca de la posibilidad de que se produzcan ataques contra 
inmigrantes en España en caso de deterioro de la situación económica aumenta 
entre los entrevistados de derecha, un 70% de los cuales lo cree así, frente al 62% 
de los de izquierda y el 56% de los de centro. 
 

Opinión sobre si podrían producirse ataques contra los inmigrantes en España, 
en función de su autoubicación ideológica 
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3. Las consecuencias de la inmigración para España 
 
La mayoría hace un balance equilibrado de los efectos de la inmigración, con un 
53% que opina que tiene consecuencias tanto positivas como negativas. Otro 36% 
considera que la inmigración es predominantemente positiva y sólo un 10% que es 
mala. 
 
 

En su opinión, ¿la inmigración es buena o mala para España? 
 

Buena; 36%Mala; 10,0% NS/NC; 1%

Buena y 
mala a la 
vez; 53%

 
 
 
Las mujeres tienden más a la evaluación intermedia, con un 59% que afirma que es 
buena y mala a la vez, mientras que entre los hombres gana peso la postura de que 
es principalmente buena, con un 45% (9 puntos por encima de la media). 
 
 

Valoración de la inmigración, en función de su sexo 
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La valoración positiva de la inmigración aumenta con el nivel de estudios, hasta 
llegar al 46% entre aquellos con estudios superiores, casi igualando el porcentaje de 
respuesta de “buena y mala a la vez” (47%). 
 
 

Valoración de la inmigración, en función de su nivel de estudios 
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En relación con la ideología, lo más destacable es el aumento de la valoración 
positiva en la izquierda, con 44% (8 puntos por encima de la media) y la negativa en 
la derecha, con un 18% (también 8 puntos por encima). 
 
 

Valoración de la inmigración, en función de su autoubicación ideológica 
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La valoración positiva también aumenta entre los votantes del PSOE, con respecto a 
los del PP, con un 42% entre los primeros, frente al 30% de los segundos. 
 

Valoración de la inmigración, en función del recuerdo de voto de las elecciones 
generales de 2008 
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Entre las diferentes afirmaciones propuestas en torno a la inmigración, la balanza se 
inclina ligeramente lado de las críticas en cuanto a las más respaldadas. Hasta un 
87% cree que las peleas entre bandas de jóvenes inmigrantes suponen un problema 
serio de seguridad ciudadana, un 61% que provoca una saturación de los servicios 
públicos, y un 54% que hay una falta de adaptación a la cultura española. De las 
valoraciones positivas, las que más acuerdo suscitan son que favorecen un 
rejuvenecimiento de la sociedad (78%), que aumenta la riqueza y pluralidad cultural 
(73%) y que hacen posible el sostenimiento de las pensiones (51%). La idea de que 
los inmigrantes les roban el trabajo a los españoles sólo es sostenida sólo por un 
36%. 
 

Dígame si las siguientes frases sobre la inmigración y los inmigrantes le 
parecen verdaderas o falsas: 

 
- Quitan a los españoles puestos de trabajo  
- Rejuvenecen la sociedad española  
- Las peleas entre bandas de jóvenes inmigrantes crean un problema serio 

de seguridad ciudadana  
- Han saturado los servicios públicos como la educación, sanidad, etc.  
- No se adaptan a la cultura española  
- Su trabajo permite que el sistema de pensiones no tenga más gastos que 

ingresos 
- La inmigración produce una sociedad más rica y plural culturalmente 
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El apoyo a algunas de las valoraciones más negativas disminuyen entre los menores 
de 30: sólo un 55% opina que provoca la saturación de los servicios públicos. Por el 
contrario, hasta el 80% opina que aumenta la riqueza y pluralidad cultural. 
 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, en función de su edad; % de respuesta “verdadero” 
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La valoración positiva de la inmigración aumenta con el nivel de estudios, 
apareciendo entre aquellos con estudios universitarios porcentajes más altos de 
apoyo a ideas como que los inmigrantes contribuyen al rejuvenecimiento de la 
sociedad española (6 puntos por encima de la media) o a lograr una mayor 
pluralidad cultural (10 puntos por encima), al tiempo que se encuentran los 
porcentajes más bajos de acuerdo con afirmaciones como que provocan la 
saturación de los servicios públicos (11 puntos por encima), tienen problemas de 
adaptación (8 puntos por encima) o quitan el trabajo a los españoles (14 puntos).  
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, comparación universitarios/media; % de respuesta “verdadero” 
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Por el contrario, quienes se sitúan en la derecha de la escala ideológica opinan con 
más frecuencia que las peleas entre bandas suponen un problema serio para la 
seguridad (96%), que saturan los servicios públicos (83%), que tienen problemas de 
adaptación (65%), y que roban puestos de trabajo a los españoles (52%). 
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Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de inmigración, 
comparación derecha/media; % de respuesta “verdadero” 

 

87%

73%

61%

54%

36%

96%

62%

82%

65%

52%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Peleas entre bandas

Riqueza cultural

Saturación servicios
públicos

Falta de adaptación

Quitan el trabajo

Media Derecha

 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 56

Un patrón muy parecido encontramos en las diferencias entre los votantes del PSOE 
y los del PP. Éstos también apoyan con más frecuencia que la inmigración provoca 
problemas de inseguridad ciudadana (95%), la saturación de los servicios públicos 
(77%). Asimismo, opinan más a menudo que tienen problemas para adaptarse a la 
cultura española (64%) y que quitan puestos de trabajo a los españoles (45%). Por el 
contrario, los votantes del PSOE, expresan más acuerdo con que contribuyen a 
aumentar la pluralidad de la sociedad española (77%). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas medidas posibles en materia de 
inmigración, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 

2008; % de respuesta “verdadero” 
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4. Comparación de colectivos 
 
Los marroquíes serían, según el 36% de los entrevistados, los inmigrantes con 
mayores problemas de adaptación. Les siguen los europeos del este, con un 22%.  
 

De los siguientes grupos de inmigrantes, ¿cuál diría Vd. que tiene más 
problemas de integración en la sociedad española 
 
- Europeos del este 
- Latinoamericanos 
- Marroquíes 
- Africanos subsaharianos 
- Chinos 

 

Ninguno; 7% NS/NC; 3%
Europeos del 

este; 22%

Marroquíes; 36%

Chinos; 9%

Todos; 7%

Africanos 
subsaharianos; 

9%

Latinoamericanos
; 9%

 
 
En el caso de cuál es el grupo que más aporta a la sociedad española, los 
latinoamericanos se ponen en primera posición, con un 38%. Hasta un 17% se 
inclina por la respuesta “ninguno”, porcentaje similar al de “todos”, un 15%. Los peor 
valorados serían los marroquíes, con sólo un 2%, que se decante por ellos. 
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¿Aportan más a la sociedad española…? 
 
- Europeos del este 
- Latinoamericanos 
- Marroquíes 
- Africanos subsaharianos 
- Chinos 

 

Ninguno; 17%
NS/NC; 7%

Europeos del 
este; 8%

Marroquíes; 2%
Chinos; 9%

Todos; 15%

Africanos 
subsaharianos; 

3%

Latinoamerican
os; 38%

 
También se piensa más en los latinoamericanos como inmigración dispuesta a 
quedarse en España, con un 21% que así lo hace. Un 19% opina que quedarse en 
España es la intención de todos los inmigrantes, mientras que un 18% que no es la 
de ninguno. 
 

¿Han venido para quedarse para siempre…?  
 
- Europeos del este 
- Latinoamericanos 
- Marroquíes 
- Africanos subsaharianos 
- Chinos 
-  

Ninguno; 18%

NS/NC; 15%
Europeos del 

este; 5%

Marroquíes; 9%

Chinos; 9%

Todos; 19% Africanos 
subsaharianos; 

5%

Latinoamerican
os; 21%
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Los latinoamericanos son, de nuevo, en quien más se piensa en términos de 
contribución al desarrollo económico de España, con un 27%, aunque un 26% cree 
que ninguno de ellos aporta nada. Los marroquíes, con un 1%, y los africanos 
subsaharianos, con un 2%, se encuentran en el polo opuesto. 

 
¿Contribuyen al desarrollo económico de España?  
 
- Europeos del este 
- Latinoamericanos 
- Marroquíes 
- Africanos subsaharianos 
- Chinos 

 

Ninguno; 26%
NS/NC; 8%

Europeos del 
este; 5%

Marroquíes; 1%

Chinos; 11%
Todos; 21% Africanos 

subsaharianos; 
2%

Latinoamericano
s; 27%

 
 
Respecto a la seguridad ciudadana, los considerados más problemáticos son los 
inmigrantes de Europa del este, con un 36%, seguidos de los marroquíes, con un 
21%. En el otro extremo estarían los chinos (1%) y los inmigrantes del África 
subsahariana.  

 
¿Plantean más problemas de seguridad ciudadana…?  
 
- Europeos del este 
- Latinoamericanos 
- Marroquíes 
- Africanos subsaharianos 
- Chinos 
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Ninguno; 9% NS/NC; 3%
Europeos del 

este; 36%

Marroquíes; 21%

Chinos; 2%

Todos; 13%

Africanos 
subsaharianos; 

2%

Latinoamericanos
; 15%

 
 
Por nivel de estudios, se observa que quienes más se refieren a los europeos del 
este en lo concerniente a la seguridad ciudadana son aquellos con estudios 
superiores (6 puntos por encima de la media). 
 

Opinión sobre que grupos de inmigrantes plantean más problemas de seguridad, 
en función de su nivel de estudios 
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5. La experiencia migratoria 
 
Un 57% de los entrevistados afirma haber tenido que emigrar para trabajar o tener 
algún familiar que lo haya hecho. 
 

¿Ha tenido que emigrar alguna vez para trabajar o tiene algún familiar que 
haya tenido que hacerlo? 
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 43%
NS/NC; 

No; 57%

 
 
 
1 de cada 2 tiene además algún compañero de trabajo o amigo inmigrante no 
europeo.  
 

¿Tiene algún compañero o amigo que sea inmigrante no europeo? 
 
- Sí 
- No 

 

Sí; 51%NS/NC; 
No; 49%
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El porcentaje va descendiendo a medida que aumenta la edad, pasando del 62% 
entre los menores de 30 y el 61% entre quienes tienen entre 31 y 45 años, al 34% 
entre los mayores de 65. 
 

Amistad con inmigrantes no europeos, en función de su edad 

62% 61%

49%

34%
38% 40%

51%

66%
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40%

60%

80%

18-30 31-45 46-64 65 o más

Sí No

 
 
También desciende con el nivel de estudios, pasando del 59% entre los poseedores 
de estudios universitarios al 40% entre aquellos con estudios primarios. 
 

Amistad con inmigrantes no europeos, en función de su nivel de estudios 

40%

57% 59%60%

43% 41%
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Desciende igualmente a medida que nos desplazamos a la derecha de la escala 
ideológica, hasta llegar al 44% (7 puntos por debajo de la media), mientras que en la 
izquierda alcanza el 58%. 
 

Amistad con inmigrantes no europeos, en función de su autoubicación 
ideológica 

58%

45% 44%42%

55% 56%
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IV. EUROPA 
 
 
1. Berlusconi 
 
Los adjetivos más asociados a Berlusconi serían autoritario (75%) y machista (73%). 
Además, un 68% opina que es corrupto y nacionalista, y un 67% que es más 
xenófobo que integrador. Otro 60% le calificaría como agresivo, pero sólo un 37% 
como enemigo de España. 
 

Dígame qué adjetivo o palabra asocia más a Berlusconi.  
 
- Democrático/autoritario 
- Legal/corrupto 
- Europeísta/nacionalista 
- Amigo de España/enemigo de España 
- Machista/feminista 
- Xenófobo/integrador 
- Agresivo/pacífico 
 

 

75%

73%

68%

68%

67%

60%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autoritario

Machista

Corrupto

Nacionalista

Xenófobo

Agresivo

Enemigo de España

 
 
Los entrevistados de entre 31 y 45 años son quienes más frecuentemente apoyan 
los adjetivos negativos para describir al presidente de Italia, alrededor de 5 puntos 
por encima de la media en todos los casos. 
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Acuerdo o desacuerdo con diversas adjetivos para Berlusconi, comparación grupo 31-
45/media; % de respuesta “de acuerdo” 

75%

73%

68%

68%

67%

60%

37%

79%

78%

74%

76%

72%

64%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Autoritario

Machista

Corrupto

Nacionalista

Xenófobo

Agresivo

Enemigo de España

Media 31-45

 
 
Entre los entrevistados con estudios primarios, por el contrario, junto con un nivel de 
no respuesta más elevado, es donde aparecen porcentajes más bajos de apoyo a 
las calificaciones negativas: 5 puntos por debajo de la media para autoritario, 6 para 
machista, corrupto y nacionalista y 10 para xenófobo. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas adjetivos para Berlusconi, comparación 
primarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Por ideología, la diferencia más acusada la marcan los entrevistados de izquierda, 
con una percepción más crítica del presidente italiano. Hasta un 85% lo definiría 
como autoritario, un 81% como corrupto, y un 80% como machista y xenófobo. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas adjetivos para Berlusconi, comparación 
izquierda/media; % de respuesta “de acuerdo” 

75%
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68%
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67%
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80%
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2. Ampliación de la UE 
 
 
Preguntados por a qué posibles candidatos para entrar en la Unión Europea 
apoyarían, sólo obtendrían el respaldo de la mayoría Serbia (54%), Ucrania (53%) y 
Rusia (50%). Kosovo (49%) y Turquía (47%), no obstante, se quedarían cerca, 
mientras que Marruecos no llegaría a un tercio (30%). 
 

Dígame, por favor, si estaría a favor o en contra del ingreso en la UE de… 
 
- Turquía 
- Marruecos 
- Ucrania 
- Serbia 
- Kosovo 
- Rusia 

 

54%

53%

50%

47%

30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Serbia

Ucrania

Rusia

Turquía
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Los más jóvenes son más proclives a apoyar la ampliación de la Unión Europea, con 
porcentajes por encima de la media para todos los casos, y destacando 
especialmente el de Turquía, cuya entrada respaldaría el 56% (9 puntos por encima 
de la media). Por el contrario, los mayores de 65 se muestran más reacios, siendo el 
caso más notable el de Rusia, con el apoyo de sólo el 36% (14 puntos por debajo de 
la media). 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la UE, comparación 
18-30/65 o más/media; % de respuesta “de acuerdo” 

54%

53%

50%

47%

30%

57%

59%

55%

56%

33%

42%

41%

36%

36%

23%
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También aquellos con estudios primarios tienden más a mostrarse contrarios a la 
entrada en la Unión Europea de todos los países mencionados. El mayor apoyo va 
para Serbia, pero sólo llega al 40% (13 puntos por debajo de la media). Ucrania, 
Rusia y Turquía obtienen un 38% de respaldo, Rusia un 37%, y Marruecos, un 28%, 
aunque en este caso se mantienen próximos a la media. 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la UE, comparación 
primarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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La misma tendencia, más acusada si cabe, la encontramos en la distribución por 
ideología con aquellos que se ubican en la derecha. Sólo un 35% apoyaría la 
entrada de Ucrania, un 36% la de Turquía, un 37% la de Rusia , y un 39% la de 
Serbia, pero la diferencia más destacable se da con Marruecos, con un 16%. 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la UE, comparación 
derecha/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Aún más importante es la influencia del partido por el que se votó en las elecciones 
generales de este año. Entre los que lo hicieron por el PSOE encontramos 
porcentajes de apoyo sensiblemente superiores a la media para todos los países 
propuestos: 61% para Serbia (7 puntos por encima de la media), 60% para Ucrania 
(7 puntos por encima, también), 58% para Rusia (8 puntos por encima), 55% para 
Turquía (8 puntos por encima) y 37% para Marruecos (7 puntos por encima). 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la UE, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; % de respuesta “de 

acuerdo” 

61%
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3. Situación de la UE 
 
La valoración de la situación de la Unión Europea es predominantemente positiva, 
con un 61% que considera que es buena o muy buena. 
 

¿Cómo valora la situación de la Unión Europea?  
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala 

 

Muy buena; 
4%

Mala; 31%

NS/NC; 5%Muy mala; 
3%

Buena; 
57%

 
 
 
Sin embargo, en la evolución en el tiempo se observa una acentuación clara del 
pesimismo, con la menor distancia desde un año entre quienes hacen una valoración 
positiva y quienes la hacen negativa. 

 
Evolución de la valoración de la situación de la Unión Europea, 

BRIE 15 a 17 

0

20

40

60

80

BRIE18BRIE 17BRIE 16BRIE 15

Buena o muy buena Mala o muy mala NS/NC
 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 73

La evaluación positiva aumenta de forma contundente a medida que disminuye la 
edad. Así, mientras sólo el 58% de los mayores de 65 considera que la situación es 
buena o muy buena, el porcentaje entre los menores de 30 llega al 75%. 
 

Evaluación de la situación de la Unión Europea, en función de su edad 

75%

59% 58% 58%

24%

38% 39%

30%
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80%
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Buena o muy buena Mala o muy mala NS/NC

 
 
En función del nivel de estudios, vemos que son aquellos en niveles intermedios los 
más proclives a hacer una evaluación positiva, con un 67%, mientras que las más 
negativas vienen de aquellos con estudios superiores, con un 56%, sólo 14 puntos 
más que el de la respuesta negativa. 

 
Evaluación de la situación de la Unión Europea, en función de su nivel de 

estudios 
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La valoración positiva cae a medida que nos desplazamos a la derecha en la 
escala ideológica, pasando del 63% entre los entrevistados que se ubican en la 
izquierda, al 53% de los que lo hacen en la derecha. 

 
Evaluación de la situación de la Unión Europea, en función de su autoubicación 

ideológica 

63%
58%

53%

33% 36% 40%
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La valoración más positiva, viene de los votantes del PSOE, que en un 75%, 
encuentran que la situación de la Unión Europea es buena o muy buena, frente al 
60% de los del PP. 
 

Evaluación de la situación de la Unión Europea, en función del recuerdo de voto 
de las elecciones generales de 2008 
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4. La ampliación de la jornada laboral 
 
Sólo 1 de cada 4 entrevistados no ha oído hablar del debate sobre la ampliación de 
la jornada laboral. 
 
 

Para terminar, y hablando de la UE ¿Ha oído hablar del debate sobre la 
ampliación de jornada laboral a 65 horas semanales? 

 

Sí; 77%

NS/NC; 1%
No; 22%

 
 
 
Los más informados son quienes tienen entre 30 y 64 años, con porcentajes de 
quienes afirman haberlo oído por encima del 80%, mientras que entre los jóvenes y 
los mayores de 65, no alcanza el 70%. 
 

Información sobre la ampliación de jornada laboral a 65 horas semanales, 
 en función de su edad 

69%

86% 84%
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La información también aumenta con el nivel de estudios, desde el 70 de aquellos 
con estudios de primaria hasta el 91% de los que tienen estudios superiores. 
 

Información sobre la ampliación de jornada laboral a 65 horas semanales, en 
función de su nivel de estudios 

70%
76%

91%

29%
23%

7%
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100%
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La valoración de la medida es abrumadoramente negativa, con un 81%, frente a sólo 
un 13% que la encuentra positiva o muy positiva. 
 

¿Cómo valora la implantación de esta medida?  
 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Indiferente 
- Negativa 
- Muy negativa 

 

Muy 
positiva; 4% Indiferente; 

3%

Muy 
negativa; 

59%

NS/NC; 2%

Negativa; 
22%

Positiva; 9%
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Previsiblemente, quienes con menor frecuencia hacen una valoración negativa son 
los mayores de 65, entre quienes el porcentaje sólo alcanza el 71%. 
 

Valoración de la posible ampliación de jornada laboral a 65 horas semanales, 
 en función de su edad 
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En la distribución por nivel de estudios, la valoración empeora a medida que éste 
aumenta, pasando del 77 al 86% entre ambos extremos. 
 

Valoración de la posible ampliación de jornada laboral a 65 horas semanales,  
en función de su nivel de estudios 
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5. El referéndum irlandés 
 
El grado de conocimiento del no dado en Irlanda al Tratado de Lisboa es menor, con 
sólo un 54% que afirme haber oído hablar de él. 
 

¿Y ha oído hablar del no dado por los irlandeses al tratado de Lisboa?  
 

Sí; 54%
NS/NC; 2%

No; 44%

 
 
 
Los más informados, por edades, son los que tienen entre 30 y 45 años, con un 69% 
que dice haber oído hablar de ello (15 puntos por encima de la media), porcentaje 
que desciende al 39% entre los mayores de 65. 
 

Información sobre el no de los irlandeses al Tratado de Lisboa, en función de su 
edad 
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También en el caso del no al Tratado, la información es mayor entre aquellos con 
estudios superiores, un 77% dice estar al corriente (23 puntos por encima de la 
media). 
 

Información sobre el no de los irlandeses al Tratado de Lisboa, en función de su 
nivel de estudios 

37%
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Predomina la evaluación negativa, con un 49% que lo valora mal o muy mal, frente a 
un 33% que lo encuentra positivo. 
 
 

¿Cómo valora el no dado por los irlandeses en referéndum del Tratado de 
Lisboa?  
 
- Muy bien 
- Bien 
- Indiferente 
- Mal 
- Muy mal 

 
Muy bien; 

12%

Indiferente
; 7%

Muy mal; 
18%

NS/NC; 
12%

Mal ; 31%

Bien; 21%
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Los más críticos son los que tienen entre 46 y 54 años, un 58% dice valorarlo mal o 
muy mal, mientras que sólo hace lo propio el 30% de los mayores de 65. 
 

Valoración del no de los irlandeses al Tratado de Lisboa, en función de su edad 
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Por estudios, la valoración más positiva viene de aquellos con menor nivel de 
estudios, un 45% de los cuales dice parecerle positivo o muy positivo. 
 

Valoración del no de los irlandeses al Tratado de Lisboa, en función de su nivel 
de estudios 
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En el caso de la ideología, son los que se ubican en la derecha los que lo valoran 
más positivamente, con un 50%, frente al 36% de los entrevistados de izquierda, y el 
25% de los de centro. 
 

Valoración del no de los irlandeses al Tratado de Lisboa, en función de su 
autoubicación ideológica 
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Respecto a si supone una crisis para la Unión Europea predominan quienes lo creen 
así, con un 52%, 12 puntos más que los que no piensan que tenga un impacto tan 
importante. 
 
 

¿Cree que supone una crisis en la UE?  
 

Sí; 52%
NS/NC; 9%

No; 40%
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Los más pesimistas son los menores de 30, entre quienes el porcentaje de quienes 
creen que supone una crisis llega al 38%. En el otro extremo, entre los mayores de 
65, son mayoría los que opinan que no, un 43%. 
 

Opinión sobre si supone una crisis para la UE, en función de su edad 
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El pesimismo aumenta también entre quienes se sitúan en la derecha, con un 59% 
que opina que el no irlandés supone una crisis para la Unión Europea, porcentaje 
que tiene su mínimo entre los entrevistados de centro, con un 50%. 
 

Opinión sobre si supone una crisis para la UE, en función de su autoubicación 
ideológica 
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Pero sólo un 21% cree que el no en Irlanda es razón suficiente para suspender el 
proceso de ratificación. Un 61% considera que se debe continuar con él. 
 

¿Qué cree que se debería hacer? 
 
- Seguir con el proceso de ratificación 
- Suspender el proceso de ratificación 

 

Seguir con 
el proceso; 

61%
NS/NC; 13%

Suspender el 
proceso; 

26%

 
 
 
Son los menores de 30 los que más frecuentemente afirman que se debería 
continuar con el proceso de ratificación, con un 67%. 
 

Opinión sobre qué se debería hacer, en función de su edad 
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Quienes más a menudo apoyan que suspenda el proceso, según su nivel de 
estudios, son aquellos con estudios universitarios, con un 64%, frente al 55% de 
aquellos con estudios primarios. 
 

Opinión sobre qué se debería hacer, en función de su nivel de estudios 
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También quienes se sitúan en la izquierda de la escala ideológica se muestran más 
partidarios de suspender el proceso de ratificación, con un 69%, 22 puntos más que 
entre quienes se ubican en la derecha. 
 

Opinión sobre qué se debería hacer, en función de su autoubicación ideológica 
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No obstante, la mayoría, un 57%, también opina que el Tratado debería reformarse, 
frente a un 22% que no sería partidario de que así se hiciera. 
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¿Debería reformarse el Tratado como se hizo tras el no de Francia y 
Holanda? 

 

Sí; 57%
NS/NC; 21%

No; 22%

 
 
 
De nuevo, son los más jóvenes quienes más defiende que se reforme el tratado, con 
un 72%, 32 puntos más que entre los mayores de 65. 
 

 
Opinión sobre si debería reformarse el Tratado, en función de su edad 

72%

60%
55%

40%

17% 17%

30%
25%

11%

23%
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Según el nivel de estudios, lo más destacable es el menor apoyo a la reforma del 
Tratado por parte aquellos con menor nivel de estudios, sólo un 47% (10 puntos por 
debajo de la media). 
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Opinión sobre si debería reformarse el Tratado, en función de su nivel de 
estudios 

47%

62% 59%

26%

15%

28%28%
23%

13%

0%

20%

40%

60%

80%

Primarios Secundarios Universitarios
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La ubicación ideológica también aparece como una variable fundamental, con un 
72% de los entrevistados que se ubican en la derecha a favor de reformar el Tratado, 
frente al 57% de los de izquierda y el 50% de los de centro. 
 

Opinión sobre si debería reformarse el Tratado, en función de su nivel de 
autoubicación ideológica 

57%
50%

72%

25% 25%

6%

18%
25% 22%

0%

20%

40%

60%

80%

Izquierda Centro Derecha

Sí No NS/NC



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 87

 
V. FUERZAS ARMADAS, OTAN Y EE. UU. 
  
 
1. Misiones en el exterior 
 
La valoración de la presencia de las misiones españolas en el exterior es positiva, 
con valores en torno al 50% de aprobación. 
 

¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en ...? 
 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Negativa 
- Muy negativa 

 

53% 51% 51% 49% 52%
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En la comparación con los resultados de los anteriores BRIE para Afganistán, se 
observa que el pesimismo se acentúa, cayendo la valoración positiva en 10 puntos. 
 

Evolución de la evaluación de misión española en Afganistán, BRIE 13 a 17 
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La valoración más positiva se da entre los entrevistados de entre 45 y 64 años, con 
porcentajes por encima de la media para todas las misiones, siempre alrededor del 
60%. Por el contrario, entre los mayores de 65 no supera nunca el 45%. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación 46-
64/mayores de 65/media; % de respuesta “positiva” y “muy positiva” 

53% 51% 51% 49% 52%
60% 58% 57% 54%

58%

43% 42% 41% 40% 42%
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En la distribución por nivel de estudios, se destacan aquellos con estudios 
universitarios, con porcentajes de valoración positiva alrededor del 60% para todos 
los casos. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, en función de su 
nivel de estudios; % de respuesta “positiva” y “muy positiva” 

49% 48% 47% 46% 47%49% 46% 47% 45%
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De forma similar, entre los votantes del PSOE el porcentaje de quienes hacen una 
valoración positiva se mantiene alrededor del 60%, mientras que entre los votantes 
del PP lo hace en torno a al 50%. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; % de respuesta “positiva” 

y “muy positiva” 

61% 60% 59% 57% 60%

49% 50% 49% 48% 52%
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Aunque los porcentajes descienden en comparación con los anteriores, aun una 
clara mayoría opina que las misiones en el exterior entrañan mucho o bastante 
peligro.  Las de Líbano (78%) y Afganistán (77%) son percibidas como las más 
peligrosas, aunque la diferencia no es mucha con las que se sitúan en el otro 
extremos, Bosnia y Kosovo (69%). 
 

¿Qué peligro suponen para las misiones españolas...? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

77% 78%
72% 73% 69%
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Aunque en los casos de Afganistán y Líbano, no se aprecian variaciones en las 
opiniones en función del nivel de estudios, si las encontramos para las misiones del 
Congo, Chad y Bosnia y Kosovo, destacando las valoraciones más optimistas que 
predominan entre aquellos con estudios secundarios, un 15% por debajo de la media 
en los tres casos. 

 
Valoración del peligro para las misiones españolas del ejército en el exterior, en 

función de su nivel de estudios; % de respuesta “mucho” y “bastante” 

75% 75% 75%
67% 68%

64%
72% 73%

66%
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En función de la posición ideológica, son los entrevistados de derecha los que más 
peligro atribuyen a estas misiones, 7 puntos por encima de la media en todas ellas: 
un 79% considera que la misión del Congo es muy o bastante peligrosa, un 80% en 
el caso de Chad y un 76% en el de Bosnia y Kosovo. 
 

Valoración del peligro para las misiones españolas del ejército en el exterior, en 
función de su autoubicación ideológica; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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Por el recuerdo de voto, se aprecia que quienes votaron por el PP en las últimas 
elecciones generales atribuyen mayor riesgo a todas las misiones, siempre 10 
puntos al menos por encima de los porcentajes obtenidos entre los votantes del 
PSOE, moviéndose entre el 80 y el 90%. 
 

Valoración del peligro para las misiones españolas del ejército en el exterior, en 
función de su autoubicación ideológica; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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2. Las mujeres en las FFAA 
 
La valoración de la entrada de las mujeres en las Fuerzas Armadas es positiva para 
una gran mayoría de los entrevistados, con un 92% que la respalda y sólo un 5% 
que la considere negativa. 
 

En estos días se cumplen 20 años de la llegada de las mujeres a la Fuerzas 
Armadas. ¿Cómo valora su presencia, como muy positiva, positiva, negativa 
o muy negativa? 

 

Muy 
positiva; 

25%Negativa; 4%

NS/NC; 2%
Muy 

negativa; 1%

Positiva; 
68%

 
 
 
Los mayores de 65, son los menos entusiastas, aunque también el porcentaje de 
apoyo es muy importante, un 85%, 9 puntos por debajo del obtenido entre los 
jóvenes. 
 

Valoración de la presencia de las mujeres a las FFAA, en función su edad 

94% 94%
87% 85%
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También la elección de Carme Chacón como Ministra de Defensa cuenta con una 
valoración positiva o muy positiva para un 83% de los entrevistados. 
 

¿Cómo valora la elección de una mujer, Carme Chacón, como Ministra de 
Defensa?  
 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Negativa 
- Muy negativa 

 
Muy 

positiva; 
22%Negativa; 

11%

NS/NC; 3%
Muy 

negativa; 
4%

Positiva; 
61%

 
 
  
De nuevo, el apoyo aumenta entre los menores de 30 años, entre quienes llega al 
88%, porcentaje que va disminuyendo con la edad hasta el 72% de los mayores de 
65. 
 

Valoración de la elección de Carme Chacón como Ministra de Defensa, en 
función su edad 

88% 87% 83%
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A medida que nos desplazamos hacia la derecha, la opinión es menos favorable, con 
sólo un 62%, 30 puntos menos que entre los entrevistados que se colocan en la 
izquierda. 
 

Valoración de la elección de Carme Chacón como Ministra de Defensa, en 
función su autoubicación ideológica 
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77%
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También entre los votantes del PSOE el acuerdo con el nombramiento de Carme 
Chacón aumenta, llegando al 91% (8 puntos por encima de la media), mientras que 
entre los votantes del PP se queda en el 64%. 
 

Valoración de la elección de Carme Chacón como Ministra de Defensa, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2004 
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3. Valoración de las FFAA 
 
Las Fuerzas Armadas, en conjunto, obtienen una valoración muy buena por parte de 
los entrevistados, Hasta un 91% dice tener una opinión positiva o muy positiva, y 
sólo un 7% negativa o muy negativa. 
 

En general ¿qué opinión le merecen las Fuerzas Armadas españolas, muy 
positiva, positiva, negativa o muy negativa? 

 

Muy 
positiva; 

15%
Negativa; 5%

NS/NC; 3%Muy 
negativa; 2%

Positiva; 
76%

 
 
Otra abrumadora mayoría, un 79% considera que la imagen de las Fuerzas Armadas 
ha mejorado con respecto a la dictadura de Franco. 
 
 

En su opinión, ¿la imagen de las Fuerzas Armadas en la España actual es 
mucho mejor, mejor, igual o peor o mucho peor que en tiempos de Franco? 

 

Mucho 
mejor; 28%

Peor; 5%

Igual; 3% NS/NC; 9%
Mucho peor; 

6%

Mejor; 51%
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La percepción de mejora es incluso mayor poniendo como referencia la etapa de la 
Transición, con un 83% que opina que es mejor o mucho mejor. 
 

En su opinión, ¿la imagen de las Fuerzas Armadas en la España actual es 
mucho mejor, mejor, igual o peor o mucho peor que en la Transición? 

 
Mucho 
mejor; 
25%

Peor; 8%

Igual; 1% NS/NC; 
5%

Mucho 
peor; 3%

Mejor; 
58%

 
 
Preguntados por cuál entre diversos pares de adjetivos elegirían para describir a las 
Fuerzas Armadas, los entrevistados se decantaron de forma clara por solidario 
(87%), profesional (86%) y misiones de paz (84%). Con un apoyo menor, aparecen 
también moderno (68%), fuerte (63%), no machista (52%) y, ya con un porcentaje 
inferior al 50%, progresista (47%).  
 

Dígame qué adjetivo o palabra asocia más a las Fuerzas Armadas españolas:  
 

- Machista/no machista 
- Profesional/no profesional 
- Misiones de guerra/misiones de paz 
- Fuerte/débil 
- Conservador/progresista 
- Moderno/anticuado 
- Solidario/insolidario 

87%

86%

84%

68%

63%

52%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Solidario

Profesional

Misiones de paz

Moderno

Fuerte

No machista

Progresista

 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 97

Los mayores de 65 son los que más frecuentemente se decantan por adjetivos 
positivos, destacando el 74% que elige moderno, el 69% para fuerte y el 52% para 
progresista (6 puntos por encima de la media todos ellos). Los entrevistados de entre 
31 y 45 años, por el contrario, tienden a  presentar porcentajes por debajo de la 
media, sobresaliendo el 40% para progresista (6 puntos por debajo de la media). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas adjetivos para las FFAA, comparación grupo 
31-45/65 o más/media; % de respuesta “de acuerdo” 

68%

63%

46%

65%

59%

40%

74%

69%

52%
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También se inclinan con mayor frecuencia por adjetivos positivos tales como “no 
machista”, “fuerte” o “progresista” aquellos con estudios primarios: 7 puntos por 
encima de la media en el primer caso, 5 puntos en el segundo  y 6 en el tercero. 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas adjetivos para las FFAA, en función de su 
nivel de estudios; % de respuesta “de acuerdo” 
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4. La OTAN 
 
Habiéndosele pedido a los entrevistados que puntúen de 0 a 10 algunas instituciones 
internacionales, el resultado es que la mejor valorada es la Unión Europea, con un 
6,4, seguida de la ONU (6,0) y la OTAN (5,6). La peor puntuación va para el FMI, 
que apenas supera el aprobado, con un 5,1. 
 

Para cada una de las siguientes instituciones, valore en una escala de 0 a 10, 
siendo 0 muy mal y 10 muy bien. 
 
- OTAN 
- FMI 
- ONU 
- UE 

 

6,4

6,0

5,6

5,1

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

UE

ONU

OTAN

FMI

 
De entre varias afirmaciones acerca de la OTAN, lo más destacado es el 85% de 
acuerdo con que la OTAN debería centrarse en acciones de ayuda humanitaria. 
Hasta un 57% opina también que está al servicio de los intereses estadounidenses y 
un 56% que la política exterior de este país la ha debilitado. Sólo un 31% opina que 
la misión en Afganistán está teniendo éxito. En cuanto a su papel en la actualidad, 
nada más que un 38% considera que sea una reliquia de la Guerra Fría, y un 48% 
opina que ha cambiado mucho en los últimos años. Respecto a España un 63% 
opina que su entrada en la Alianza ayudó a la modernización de las Fuerzas 
Armadas españolas, pero tan sólo un 37% que tiene influencia en ella. 
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Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases 
sobre la OTAN.  
 
- Está al servicio de los EEUU 
- España tiene influencia en la OTAN 
- Es una reliquia de la Guerra Fría e innecesaria en la actualidad 
- Ha cambiado mucho en los últimos años  
- Su misión en Afganistán está teniendo éxito  
- La política exterior de los EEUU ha debilitado la Alianza  
- La pertenencia a la OTAN ha sido buena para la modernización de 

las FFAA españolas  
- Debería implicarse más en acciones de ayuda humanitaria y menos 

en guerras 
 

85%

63%

57%

56%

48%

38%

37%

31%
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Los mayores de 65 son los que menos respaldan la idea de que la Alianza esté al 
servicio de Estados Unidos (13 puntos por debajo de la media) y de que se esté 
viendo perjudicada por la política exterior de este país (17 puntos por debajo de la 
media). Quienes más sustentan ambas opiniones son aquellos de entre 31 y 45 
años, 8 y 9 puntos por encima de la media, respectivamente. 

 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre la OTAN, comparación 
grupo 31-45/65 o más/media; % de respuesta “de acuerdo” 

57%

56%

65%

65%

44%

39%
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Política exterior de
EEUU
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Entre los universitarios disminuye sensiblemente el nivel de no respuesta, que se 
corresponde con un aumento del apoyo a las afirmaciones respecto a la 
modernización de las Fuerzas Armadas (6 puntos por encima de la media), la 
influencia estadounidense (6 puntos por encima), y los perjuicios causados por la 
política exterior de este país (8 puntos), pero también con un mayor desacuerdo con 
que España tenga influencia (9 puntos por debajo de la media). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre la OTAN, comparación 
universitarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Por recuerdo de voto, los votantes del PSOE, son quienes más apoyan las 
afirmaciones respecto a la dependencia de Estados Unidos (60%) y los perjuicios 
ocasionados por la política exterior de este país (68%), así como los que más creen 
que es un reliquia de la Guerra Fría (42%), aunque también los que más defienden 
que ha cambiado mucho en los últimos años (56%). 
 

Acuerdo o desacuerdo con diversas afirmaciones sobre la OTAN, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008; % de respuesta “de 

acuerdo” 
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Sobre la entrada de diversos países en la OTAN, lo más destacable es que ninguno 
de los países propuestos cuentan con el respaldo de al menos el 50% de los 
entrevistados. Los que obtienen un apoyo más importante son los europeos, con 
Rusia y Serbia a la cabeza (41% cada uno). En el otro extremo, China sólo obtiene 
un 29% y Marruecos un 25%. 
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Dígame por favor si estaría a favor o en contra del ingreso en la OTAN de  
 
- Marruecos 
- Ucrania 
- Rusia 
- Serbia 
- China 
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Los más receptivos a la entrada de cualquiera de estos países, en función de la 
edad, son los menores de 30, aunque también entre ellos se dan diferencias 
importantes entre los países europeos y China y Marruecos. Los mayores de 65 son, 
por su parte, los más reacios, con porcentajes que no alcanzan el 30% en ninguno 
de los casos, hasta 16 puntos por debajo de la media en el caso de Rusia. 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la OTAN, 
comparación grupo 18-30/65 o más/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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Como con la entrada en la Unión Europea, los poseedores de estudios primarios son 
los más reacios, con porcentajes de apoyo entre 5 y 10 puntos más bajos, siendo 
mayores las diferencias con la media en los casos de los países de Europa del Este 
que en el de los no europeos: en un extremo 5 puntos menos para Marruecos, y en 
el otro, 11 para Rusia. 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la OTAN, 
comparación primarios/media; % de respuesta “de acuerdo” 
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De igual modo, de nuevo quienes se sitúan en la derecha de la escala ideológica son 
quienes más a menudo rechazarían la entrada de estos países en la OTAN. El 
mayor apoyo lo conseguiría Serbia, con sólo un 31% a favor, seguidos de Rusia 
(28%) y Ucrania (26%). China sólo tendría el respaldo del 21% y Marruecos con el 
del 15%. 
 

Acuerdo o desacuerdo con la entrada de diversos países en la OTAN, 
comparación derecha/media; % de respuesta “de acuerdo” 

41%

41%

40%

29%

25%

28%

31%

26%

21%

15%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Rusia

Serbia

Ucrania

China

Marruecos

Media Derecha

 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 106

5. EEUU 
 
Acerca de la posibilidad de que la Unión Europea aumentara su presupuesto de 
defensa con el fin de disminuir la dependencia militar de Estados Unidos las 
opiniones están muy divididas, con un 37% a favor, y el mismo porcentaje en contra. 
 

Con el fin de equilibrar el poder militar de los EEUU y que Europa deje de 
depender de él, ¿Qué le parecería que los países de la UE, incluyendo a 
España, se pusiesen de acuerdo parara aumentar conjuntamente su gasto 
militar y de defensa? 
 
-   Muy positivo 
-   Positivo 
-   Negativo 
-   Muy negativo 

 

Muy 
positivo; 5%

Negativo; 
37%

NS/NC; 15%
Muy 

negativo; 
5%

Positivo; 
37%
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Pasando a las elecciones presidenciales norteamericanas, sólo un tercio de los 
entrevistados dice estar siguiendo las elecciones con mucho o bastante interés. 
 

¿Con qué interés está siguiendo las elecciones en los EEUU? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Ninguno 

 

Mucho; 8%

Poco; 46%

NS/NC; Ninguno; 
21% Bastante; 

25%

 
 
 
El desinterés se acentúa entre los hombres, llegando al 85%, 26 puntos más que 
entre las mujeres. 
 

Interés por las elecciones en EEUU, en función de su sexo 

41%

15%

85%

59%

14%
24%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Hombre Mujer

Mucho o bastante Poco o nada NS/NC
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El mayor contraste, no obstante, se da por nivel de estudios. El porcentaje cae desde 
el 79% entre los poseedores de estudios primarios, hasta el 57% entre aquellos con 
estudios superiores, para quienes el porcentaje de los que dicen seguirlas con 
“mucho” o “bastante” interés alcanza el 42%. 
 

Interés por las elecciones en EEUU, en función de su nivel de estudios 

17%

27%

42%

79%

69%

57%

4% 4% 1%
0%

20%

40%

60%

80%

Primarios Secundarios Universitarios

Mucho o bastante Poco o nada NS/NC

 
 

Barak Obama es el claro favorito, con un 70%, que se decanta por él, frente al 7% 
que lo hace por McCain.  
 

¿Quién preferiría que ganase las elecciones presidenciales norteamericanas? 
 

-   McCain 
-  Barak Obama 

 

McCain; 7%

Ninguno; 6%

NS/NC; 18%

Barak 
Obama; 70%

 
 
 
En la distribución por ideología, vemos como a medida que nos movemos hacia la 
derecha disminuye el apoyo a Obama, aunque sigue siendo la opción preferida para 
un 57%, mientras aumenta para McCain (16%) y la no respuesta. 
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Preferencias respecto a los candidatos de las elecciones en EEUU, en función de 

su autoubicación ideológica 

4%
10%

16%

81%

71%

57%

4%
8%

3%
11% 12%

18%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Izquierda Centro Derecha

McCain Barak Obama Ninguno NS/NC

 
 
También entre los votantes del PP el candidato preferido es Obama, con un 67%, 
aunque McCain llega a conseguir el apoyo del 13%. 

 
Preferencias respecto a los candidatos de las elecciones en EEUU, en 

función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

5%
13%

79%
67%

4% 4%
13% 16%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

PSOE PP

McCain Barak Obama Ninguno NS/NC
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VI. TERRORISMO INTERNACIONAL 
 
 
La mayoría de los encuestados opina que ETA y el terrorismo internacional son una 
amenaza para España igual de importante. No obstante, el porcentaje de quienes 
apuntan a ETA (un23%) es superior al que lo hace por el terrorismo internacional 
(15%). 
 

¿Cuál le parece que es una amenaza mayor para España? 
 

-   ETA 
-   El terrorismo internacional 

 

ETA; 23%

Los dos; 
60%

NS/NC; 1%
Ninguno; 

2%

El 
terrorismo 

internacion
al; 15%

 
 
 
A medida que aumenta la edad, lo hace también el porcentaje de quienes opinan 
que el terrorismo internacional es una amenaza mayor, a la vez que disminuye el de 
quienes señalan a ambos, que pasa del 66% entre los menores de 30 al 54% entre 
los mayores de 65. 
 

Opinión sobre cuál es la mayor amenaza para España, en función su edad 

21%
26%

20%
26%

9%
13% 16% 18%

66%
59% 62%

54%

2% 2% 2% 1%1% 0% 1% 1%
0%

20%

40%

60%

80%

18-30 31-45 46-64 65 o más

ETA El terrorismo internacional Los dos Ninguno NS/NC
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Cerca de dos tercios (61%) encuentra bastante o muy probable volvieran a 
producirse atentados islamistas en España. 
 

En su opinión, ¿es probable que vuelvan a producirse atentados de terrorismo 
islamista en España? 
 

- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Mucho; 11%

Poco; 31%

NS/NC; 5%Nada; 3%

Bastante; 
50%

 
 
 
Las variaciones más significativas se encuentran en la distribución por voto, siendo 
quienes votaron por el PP en las últimas elecciones los más pesimistas respecto a 
las posibilidades de que tuviera lugar un nuevo atentado, con un 71% que lo cree 
bastante o muy probable. 
 

Opinión sobre cuál es la mayor amenaza para España, en función del 
recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 

58%

71%

37%

27%

5% 3%
0%

20%

40%

60%

80%

PSOE PP

Bastante o muy probable Poco o nada probable NS/NC
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VII. IRÁN 
 
 
Hasta un 72% opina que los objetivos del programa de investigación sobre el 
enriquecimiento de uranio en Irán son militares. Sólo un 12% defiende que sus 
objetivos son pacíficos. 
 

A pesar de las advertencias de la comunidad internacional, Irán mantiene su 
programa de investigación sobre el enriquecimiento de uranio. En su opinión, 
¿sus objetivos son pacíficos y para fines civiles o militares para desarrollar 
armas nucleares? 

 

Pacíficos; 
12%

NS/NC; 16%

Militares; 
72%

 
 
 
Los que menos desconfianza muestran, según el nivel de estudios, son aquellos con 
estudios primarios, con sólo un 66% que opine que sus fines son militares.  
 

Opinión sobre los objetivos del programa de enriquecimiento de uranio de Irán, 
en función su nivel de estudios 

15% 11% 10%

66%
77% 74%

19% 13% 17%

0%

20%

40%

60%

80%

Primarios Secundarios Universitarios

Pacíficos Militares NS/NC

 
 
No obstante, una mayoría aún más importante, aboga por el uso de sanciones 
económicas en lugar del uso de la fuerza en caso de que Irán mantenga el 
programa. 
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¿Qué cree que se debería hacer si Irán no interrumpe su programa nuclear, 
usar la fuerza o sanciones económicas? 

 

Fuerza; 6%NS/NC; 14%

Sanciones 
económicas; 

80%
 

 
 
El apoyo al uso de sanciones económicas aumenta a medida que disminuye la no 
respuesta, con el nivel de estudios, pasando del 72 al 84%. 
 

Opinión sobre los objetivos del programa de enriquecimiento de uranio de Irán, 
en función su nivel de estudios 

9% 4% 4%

72%
86% 84%

19%
10% 11%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Primarios Secundarios Universitarios

Uso de la fuerza Sanciones económicas NS/NC
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A pesar de preferir el uso de sanciones económicas, hasta un 51% cree que Estados 
Unidos e Israel optaron por el ataque en caso de que Irán continúe con la 
investigación.  
 
 

¿Cree Vd. que los EEUU e Israel atacarán Irán si no abandona su programa 
de investigación nuclear?  

 

Sí; 54%

NS/NC; 21%

No; 25%

 
 
 
Los menos convencidos del ataque son los menores de 30 años, entre quienes el 
porcentaje de respuesta negativo llega al 65%, cayendo hasta el 45% entre los 
mayores de 65, para quienes la no respuesta asciende hasta el 33%. 
 

Opinión sobre si los EEUU e Israel atacarán Irán si no abandona su programa de 
investigación nuclear, en función su edad 

18%
30% 28% 22%

65%
56% 52%

45%

18% 15%
21%

33%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

18-30 31-45 46-64 65 o más

Sí No NS/NC

 



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Julio de 2008 
 

 115

La opinión de que no se producirá el ataque es menos frecuente entre aquellos con 
menor nivel de estudios, con un 47%, frente al 59% de aquellos con estudios de 
secundaria.  
 

Opinión sobre si los EEUU e Israel atacarán Irán si no abandona su programa de 
investigación nuclear, en función su nivel de  estudiosI 

24% 25% 28%

47%

59% 57%

29%

16% 15%
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40%
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80%
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Sí No NS/NC
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Situación internacional 
 
P1. ¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad: muy buena, bastante buena, bastante 
mala o muy mala?  

 
Muy 
buena 

Bastante 
buena 

Bastante 
mala 

Muy 
mala 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 4,5% 19,3% 62,1% 10,4% 3,7% 

 
P2. Y respecto al futuro, ¿cree que mejorará, seguirá igual o empeorará?  

 Mejorará 
Seguirá 
igual 

Empeorará NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 33,5% 24,4% 35,5% 6,7% 

 
P3.1 ¿Con qué grado de interés sigue las cuestiones de política y relaciones internacionales, con 
mucho, bastante, poco o ninguno?  

 Mucho Bastante Poco Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 9,4% 37,2% 43,7% 8,4% 1,2% 

 
P3.2 ¿Y la política nacional?  

 Mucho Bastante Poco Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 12,4% 40,8% 38,0% 7,9% 0,8% 

 
P3.3 ¿Y la política local y autonómica?  

 Mucho Bastante Poco Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 10,8% 37,1% 43,0% 8,3% 0,8% 

 
P4. Me gustaría saber qué opina Vd. sobre el grado de influencia o poder que tiene España en el 
mundo. Dígame por favor como lo valoraría en una escala de 0 a 10, siendo el 0 nada influyente y el 
10 muy influyente.  

 

Del 03/06 al 21/06 

 
P5. ¿Con qué afirmación respecto al poder de España estaría más de acuerdo?  

 
Está bien 
como 
está 

Debería tener 
más poder e 
influencia 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 17,6% 78,2% 4,2% 
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P6.1 En su opinión, ¿Cuáles son las dos áreas geográficas que España debe tener más en cuenta en 
sus relaciones internacionales?  

 Europa 
África 
subsahariana 

Rusia 
y 
países 
Este 

EE.UU. 
América 
Latina 

Asia-
Pacífico 

Magreb 
y norte 
de 
África 

Otros países 
musulmanes 

NS/NC 

Del 
03/06 
al 
21/06 

58,6% 4,5% 0,4% 16,1% 8,5% 1,1% 2,6% 1,1% 7,1% 

 
 
P6.2 En su opinión, ¿Cuáles son las dos áreas geográficas que España debe tener más en cuenta en 
sus relaciones internacionales?  

 

Rusia 
y 
países 
Este 

África 
subsahariana 

Europa EE.UU. AL 
Asia-
Pacífico 

Magreb 
y norte 
África 

Otros países 
musulmanes 

NS/NC 

Del 03/06 
al 21/06 

3,6% 3,1% 23,7% 28,6% 20,1% 3,1% 6,2% 1,7% 9,9% 

 
 
P7 Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor qué valoración le merece 
del 0 al 10, siendo 0 muy mal y 10 muy bien.  

 

Del 03/06 al 21/06 

 
P7.1 ¿Javier Solana, [representante de Política Exterior y Seguridad de la Unión Europea]?  6,0 
P7.2 Gordon Brown Primer Ministro británico                                                                    4,8 
P7.3 George Bush [Presidente de Estados Unidos]                                                             2,6  
P7.4 Angela Merkel, Canciller alemana                                                                             5,6 
P7.5 Nicolás Sarkozy, Presidente de Francia                                                                       5,0 
P7.6 Durao Barroso, Presidente de la Comisión Europea                                                       5,2 
P7.7 Vladimir Putin, Primer Ministro de Rusia                                                                      3,6 
P7.8 Ban-ki Moon, Secretario General de la ONU                                                                5,2 
P7.9 Hu Jintao, Presidente de la República Popular China                                                    3,4 
P7.10 Dalai Lama, Líder espiritual del Tibet                                                                        6,0 
P7.11 Silvio Berlusconi, Primer Ministro de Italia                                                                3,8 
 
P8 Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor qué valoración le merece 
del 0 al 10, siendo 0 muy mal y 10 muy bien.  

 

Del 03/06 al 21/06 

 
P8.1 Hugo Chávez, Presidente de Venezuela.                                                                2,2 
P8.2 Cristina Fernández de Kirchner, Presidente de Argentina                                         4,3  
P8.3 Felipe Calderón, Presidente de México                                                                   4,7 
P8.4 Luiz Ignacio ‘Lula’ da Silva, Presidente de Brasil                                                     5,3 
P8.5 Raúl Castro, presidente de Cuba                                                                            2,5 
P8.6 Rafael Correa, Presidente de Ecuador                                                                     3,9 
P8.7 Michele Bachelet, Presidente de Chile                                                                      4,8 
P8.8 Daniel Ortega, Presidente de Nicaragua                                                                    3,7 
P8.9 Evo Morales, Presidente de Bolivia                                                                             3,6 
P8.10 Alan García, Presidente de Perú                                                                              4,4 
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P9 Voy a leerle una lista de posibles amenazas para los intereses vitales de España en los próximos 
diez años. Para cada una de ellas dígame por favor si la considera una amenaza extremadamente 
importante, importante o nada importante. 
 
P9.1 La conversión de China en potencia mundial 

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 27,9% 51,2% 13,7% 7,3% 

P9.2 El terrorismo internacional  

 
Extremamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 62,4% 33,9% 3,6% 0,2% 

P9.3 El flujo de inmigrantes y refugiados que llegan a España  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 46,1% 40,1% 12,4% 1,5% 

P9.4 El calentamiento global del planeta  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 55,2% 40,9% 3,1% 0,8% 

P9.5 La globalización  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 31,9% 52,2% 9,5% 6,4% 

P9.6 El conflicto militar entre Israel y sus vecinos árabes  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 32,4% 47,3% 15,2% 5,1% 

P9.7 la subida del precio del petróleo  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 76,2% 22,5% 1,1% 0,3% 

P9.8 El desarrollo de armas nucleares en Irán  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 44,5% 41,9% 10,3% 3,3% 

P9.9 La fuerza del movimiento indigenista en América Latina  

 
Extremadamente 
importante 

Importante 
No 
importante 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 16,2% 35,5% 29,0% 19,3% 

P9.10 La subida de los precios de los alimentos  

Del 03/06 al 21/06 72,0% 26,7% 1,3% - 

P9.11 Los gobiernos de izquierda en América Latina  

Del 03/06 al 21/06 16,5% 36,0% 26,7% 20,8% 

 
P9.12 La crisis económica mundial  

Del 03/06 al 21/06 64,6% 32,9% 2,1% 0,3% 
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América Latina 
 
P13. Por lo que Vd. conoce ¿diría Vd. que en América Latina se está produciendo un giro a la 
izquierda?  

 Sí No NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 52,9% 18,1% 29,0% 

 
P14. ¿Cómo lo valora para los intereses de España en la región?  

 Positivo Negativo NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 39,0% 49,4% 11,6% 

 
P15.1 Por favor, indíqueme si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases sobre Chávez 
y Venezuela. Chávez presta apoyo a la guerrilla colombiana  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 7,0% 45,3% 25,0% 0,6% 22,1% 

 
P15.2 Chávez el tipo de líder que necesita América Latina para contrarrestar el poder de los EEUU  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 1,0% 16,8% 60,9% 6,3% 15,1% 

 
P15.3 Las relaciones de Venezuela con España serían mejores si Chávez no fuese presidente  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 8,9% 69,1% 8,3% 0,6% 13,1% 

 
P15.4 Con el petróleo Chávez está apoyando la llegada de partidos de izquierda al poder en AL  

 
De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Muy 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 47,9% 15,9% 6,1% 1,0% 29,1% 

 
P15.5 Chávez está siendo objeto de una campaña de desprestigio internacional orquestada por los 
EEUU  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 3,3% 39,9% 32,0% 2,9% 22,0% 

 
P15.6 El incidente de la Cumbre de Chile ha sido superado y hay relaciones normales entre los países  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 1,6% 46,8% 34,9% 1,8% 15,0% 
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P16.1 Por favor, dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases sobre Evo 
Morales y Bolivia. En Bolivia hay riesgo de que se produzca una guerra civil.  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,0% 45,5% 22,9% 0,2% 29,5% 

P16.2 Las relaciones entre España y Bolivia han empeorado con Morales.  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,0% 46,3% 21,6% 0,5% 29,6% 

P16.3 Los EEUU está financiando a los opositores al gobierno de Morales  

 
De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 44,0% 1,8% 15,9% 0,7% 37,6% 

P16.4 La reivindicaciones autonómicas de algunas regiones bolivianas son justas  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 1,8% 41,1% 16,9% 0,2% 40,1% 

P16.5 Los indígenas bolivianos odian a España  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 1,5% 20,1% 46,0% 0,5% 31,9% 

 
P16.6 La nacionalización del gas ha perjudicado mucho a España  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 4,1% 57,9% 18,0% 0,5% 19,5% 

 
P17bis Por favor, dígame si las siguientes frases sobre Ecuador y su presidente, Rafael Correa, son 
verdaderas o falsas. 
 
P17.1bis Rafael Correa presta apoyo a la guerrilla colombiana.  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 22,8% 24,5% 52,6% 

P17.2bis Los inmigrantes ecuatorianos son bien tratados en España  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 75,5% 14,8% 9,7% 

P17.3bis Los inmigrantes ecuatorianos se han integrado en la sociedad española.  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 66,3% 25,0% 8,7% 
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P18bis Por favor, dígame si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones sobre los indígenas de 
América Latina y España.  
 
P18.1bis España debería hacer más por los indígenas de  América Latina  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 54,9% 27,3% 17,8% 

P18.2bis Los españoles somos queridos en América Latina  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 72,7% 15,2% 12,1% 

P18.3bis España tiene la obligación de reparar a los indígenas por la Conquista  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 37,8% 49,3% 12,9% 

P18.4bis La influencia de España en América Latina en el pasado ha sido buena para estos países  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 64,0% 21,5% 14,6% 

P18.5bis España ayuda a los pueblos indígenas con la ayuda de cooperación y desarrollo que destina a 
América Latina  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 69,6% 12,9% 17,5% 

P18.6bis En las próximas celebraciones de la Independencia de España algunos líderes 
latinoamericanos pueden lanzar ataques a nuestro país  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 34,2% 43,2% 22,6% 
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Europa y la inmigración 
 
P19.1 Dígame por favor si está a favor o en contra de … Tipificar en España la inmigración ilegal como 
delito  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 39,8% 55,7% 4,5% 

19.2 Favorecer el retorno de los inmigrantes legales por la crisis económica  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 63,0% 32,7% 4,3% 

P19.3 Aumentar el presupuesto de ayuda a los países de origen aunque suponga un aumento de 
impuestos  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 42,6% 49,3% 8,1% 

 
P20. Recientemente en Italia se produjeron ataques contra la población gitana. ¿Diría Vd. que el 
gobierno de Berlusconi pudo incitarlos con sus declaraciones y políticas de inmigración?  

 Sí No NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 67,1% 16,4% 16,4% 

 
P21. ¿Cree Vd. posible que en España se pudiese producir una situación similar?  

 Sí No NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 49,5% 41,7% 8,8% 

 
P22. El endurecimiento de las leyes contra los inmigrantes en otros países europeos puede hacer que 
vengan más a España?  

 Sí No NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 86,3% 10,1% 3,6% 

 
P23. Si continúa el deterioro de la situación económica, ¿cree que pueden producirse ataques contra 
los inmigrantes en España?  

 Sí No NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 61,0% 33,0% 6,0% 

P24. En su opinión, ¿la inmigración es buena o mala para España?  

 Buena 
Buena y 
mala a la 
vez 

Mala NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 36,1% 53,1% 9,6% 1,3% 

 
P25bis Dígame si las siguientes frases sobre la inmigración y los inmigrantes le parecen verdaderas o 
falsas. 
 
P25.1bis Quitan a los españoles puestos de trabajo.  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 36,2% 60,8% 3,0% 

P25.2bis Rejuvenecen la sociedad española  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 77,7% 19,6% 2,7% 

P25.3bis Las peleas entre bandas de jóvenes inmigrantes crean un problema serio de seguridad 
ciudadana  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 87,4% 10,6% 2,0% 

P25.4bis Han saturado los servicios públicos como la educación, sanidad, etc.  
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 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 61,3% 32,6% 6,0% 

P25.5bis No se adaptan a la cultura española  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 53,7% 37,0% 9,4% 

P25.6bis Su trabajo permite que el sistema de pensiones no tenga más gastos que ingresos  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 51,3% 30,3% 18,4% 

P25.7bis La inmigración produce una sociedad más rica y plural culturalmente  

 Verdadero Falso NS/NC 

Del 04/06 al 21/06 72,5% 22,2% 5,3% 
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P26.1 De los siguientes grupos de inmigrantes, ¿cuál diría VD. que tiene más problemas de integración 
en la sociedad española?  

 
Europeos 
del Este 

Latinoamericanos Marroquíes 

Del 
03/06 al 
21/06 

21,8% 8,8% 35,6% 

 

Africanos 
subsaharianos 

Chinos NS/NC Todos Ninguno 

8,7% 8,6% 7,0% 6,9% 2,7% 

 
 

P26.2 Aportan más a la sociedad española 

 
Europeos 
del Este 

Latinoamericanos Marroquíes 

Del 
03/06 al 
21/06 

8,2% 37,7% 2,2% 

 

Africanos 
subsaharianos 

Chinos NS/NC Todos Ninguno 

3,4% 9,3% 15,2% 16,9% 7,1% 

 
 
P26.3 Han venido para quedarse para siempre 

 
Europeos 
del Este 

Latinoamericanos Marroquíes 

Del 03/06 
al 21/06 

5,0% 20,9% 8,8% 

 
 

Africanos 
subsaharianos 

Chinos NS/NC Todos Ninguno 

4,9% 8,8% 19,1% 17,8% 14,6% 

 
 
P26.4 Contribuyen al desarrollo económico de España 

 
Europeos 
del Este 

Latinoamericanos Marroquíes 

Del 
03/06 al 
21/06 

5,4% 27,0% 1,3% 

 
 

Africanos 
subsaharianos 

Chinos NS/NC Todos Ninguno 

1,8% 10,5% 20,9% 25,5% 7,5% 
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P26.5 Plantean más problemas de seguridad ciudadana 

 
Europeos 
del Este 

Latinoamericanos Marroquíes 

Del 03/06 al 
21/06 

35,5% 14,6% 21,2% 

 
 

Africanos 
subsaharianos 

Chinos NS/NC Todos Ninguno 

1,7% 1,8% 13,3% 8,7% 3,3% 

 
 
 
P27. ¿Ha tenido que emigrar alguna vez para trabajar o tiene algún familiar que haya tenido que 
hacerlo? 

 Sí No 

Del 03/06 al 21/06 43,4% 56,6% 

 
 
P28. ¿Tiene algún compañero o amigo que sea inmigrante no europeo? 

 Sí No 

Del 03/06 al 21/06 50,9% 49,1% 

 
 
P29.1 Dígame qué adjetivo o palabra asocia más a Berlusconi.  

 Democrático Autoritario NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 12,0% 74,5% 13,5% 

P29.2  

 Legal Corrupto NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 11,9% 68,3% 19,9% 

P29.3  

 Europeísta Nacionalista NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 13,6% 67,4% 19,0% 

P29.4  

 
Amigo de 
España 

Enemigo de 
España 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 31,9% 37,1% 31,0% 

P29.5  

 Machista Feminista NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 72,9% 5,5% 21,6% 

P29.6  

 Xenófobo Integrador NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 66,6% 12,4% 21,0% 

P29.7  

 Agresivo Pacífico NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 60,3% 19,5% 20,3% 

 
P30 Dígame por favor si estaría a favor o en contra del ingreso en la UE de…  
P30.1 Turquía  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 47,1% 32,9% 20,0% 
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P30.2 Marruecos  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 29,6% 55,0% 15,4% 

P30.3 Ucrania  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 53,0% 29,4% 17,6% 

P30.4 Serbia  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 54,1% 28,2% 17,6% 

P30.5 Kosovo 
 

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 48,9% 33,8% 17,4% 

 
P30.6 Rusia  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 49,5% 33,8% 16,8% 
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Estados Unidos 
 

P31. ¿Cómo valora la situación de la UE en la actualidad?  

 
Muy 
buena 

Buena Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 4,1% 56,8% 31,4% 2,8% 4,9% 

 
P32. ¿Ha estado alguna vez en los EEUU?  

 Sí No 

Del 03/06 al 21/06 16,4% 83,0% 

 
P33. ¿Le gustaría ir (volver, si ya ha estado)?  

 Sí No 

Del 03/06 al 21/06 58,5% 41,0% 

 
P34. ¿Con qué interés está siguiendo las elecciones en los EEUU?  

 Mucho Bastante Poco Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 03/06 8,3% 25,0% 45,8% 20,8% - 

 
P35. ¿Quién preferiría que ganase las elecciones presidenciales norteamericanas?  

 
John 
McCain 

opción 
retirada del 
cuestionario 

Barack 
Obama 

Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 7,2% 1,8% 69,7% 5,9% 15,5% 

 
P36. Con el fin de equilibrar el poder militar de los EEUU y que Europa deje de depender de él, ¿Qué le 
parecería que los países de la UE, incluyendo a España, se pusiesen de acuerdo parara aumentar 
conjuntamente su gasto militar y de defensa?  

 
Muy 
positivo 

Positivo Negativo 
Muy 
negativo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 5,3% 37,3% 36,6% 5,4% 15,4% 
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Defensa y OTAN 
 
P37.1 ¿Cómo valora la presencia de las misiones españolas en Afganistán?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,7% 49,5% 38,2% 4,3% 5,3% 

 
P37.2 ¿Y en el Líbano?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,8% 48,1% 38,2% 4,4% 6,4% 

 
P37.3 ¿Y en el Congo?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 3,3% 47,5% 37,3% 4,2% 7,7% 

 
P37.4 ¿Y en el Chad?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 3,3% 46,0% 38,2% 4,3% 8,2% 

 
P37.5 ¿Y en Bosnia y Kosovo, en la Exyugoslavia?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 3,9% 48,4% 37,1% 4,0% 6,6% 

P38. 1 Por lo que Vd. sabe, ¿entraña peligro para las misiones españolas Afganistán?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 19,4% 58,4% 14,9% 2,8% 4,4% 

 
P38.2 ¿Y Líbano?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 19,7% 57,6% 14,5% 2,8% 4,9% 0,4% 

 
P38.3 ¿Y el Congo?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 17,9% 53,5% 17,2% 3,3% 8,2% 

 
P38.4 ¿Y el Chad?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 18,5% 53,6% 16,2% 2,9% 8,8% 
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P38.5 ¿Y Bosnia, Kosovo, Ex-Yugoslavia?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 17,7% 51,5% 21,5% 3,6% 5,8% 

 
P39. En estos días se cumplen 20 años de la llegada de las mujeres a la Fuerzas Armadas. ¿Cómo 
valora su presencia, como muy positiva, positiva, negativa o muy negativa?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 25,2% 67,8% 3,9% 1,3% 1,8% 

 
P40. ¿Cómo valora la elección de una mujer, Carme Chacón, como Ministra de Defensa?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 21,5% 60,7% 10,7% 3,9% 3,1% 

 
P41. En general ¿qué opinión le merecen las Fuerzas Armadas españolas, muy positiva, positiva, 
negativa o muy negativa?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 15,0% 75,9% 5,0% 1,5% 2,6% 

 
P42 En su opinión, ¿la imagen de las Fuerzas Armadas en la España actual es mucho mejor, mejor, 
igual o peor o mucho peor que en tiempos de Franco?  

 
Mucho 
mejor 

Mejor Igual Peor 
Mucho 
peor 

NS/NC 

Del 03/06 al 13/06 27,6% 50,5% 5,1% 5,6% 2,6% 8,6% 

 
P43. En su opinión, ¿la imagen de las Fuerzas Armadas en la España actual es mucho mejor, mejor, 
igual, peor o mucho peor que en la época de la Transición?  

 
Mucho 
mejor 

Mejor Igual Peor 
Mucho 
peor 

NS/NC 

Del 13/06 al 21/06 24,5% 58,4% 8,3% 3,0% 0,5% 5,2% 

 
P44.1 Dígame qué adjetivo o palabra asocia más a las Fuerzas Armadas españolas.  

 Machista No machista NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 40,2% 51,9% 7,9% 

P44.2  

 Profesional No profesional NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 86,1% 9,1% 4,8% 

P44.3  

 
Misiones de 
guerra 

Misiones de 
paz 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 11,7% 83,6% 4,7% 
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P44.4  

 Fuerte Débil NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 62,6% 25,8% 11,6% 

P44.5  

 Conservador Progresista NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 41,6% 45,7% 12,7% 

P44.6  

 Moderno Anticuado NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 68,5% 22,7% 8,5% 

P44.7  

 Solidario Insolidario NS/NC 

Del 05/06 al 21/06 87,0% 6,3% 6,5% 

 
P45 Para cada una de las siguientes instituciones, valore en una escala de 0 a 10, siendo 0 muy mal y 
10 muy bien.  

  

Del 03/06 al 21/06 

P45.1 La OTAN                                            5,6 
P45.2 Fondo Monetario Internacional             5,1 
P45.3 ONU                                                   6 
P45.4 UE                                                    6,4 
 
 
P46.1 Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases sobre la OTAN. Está al 
servicio de los EEUU  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 3,1% 53,5% 23,9% 0,4% 19,1% 

P46.2 España tiene influencia en la OTAN  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 0,3% 36,8% 45,6% 3,5% 13,9% 

P46.3 Es una reliquia de la Guerra Fría e innecesaria en la actualidad  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,0% 36,4% 29,9% 2,4% 29,4% 

P46.4 Ha cambiado mucho en los últimos años  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

NS/NC 
Muy en 
desacuerdo 

Del 03/06 al 21/06 2,1% 46,3% 24,4% 19,6% 7,6% 

P46.5 Su misión en Afganistán está teniendo éxito  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo  

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 1,3% 30,0% 37,0% 1,9% 29,9% 

P46.6 La política exterior de los EEUU ha debilitado la Alianza  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 2,8% 52,6% 12,5% 0,9% 31,3% 

P46.7 La pertenencia a la OTAN ha sido buena para la modernización de las FFAA españolas  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 
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Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 4,0% 58,8% 13,6% 0,5% 23,1% 

P46.8 Debería implicarse más en acciones de ayuda humanitaria y menos en guerras  

 
Muy de 
acuerdo 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 10,5% 73,8% 6,3% 0,3% 9,3% 

 
P47.1 Dígame por favor si estaría a favor o en contra del ingreso en la OTAN de Marruecos  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 24,8% 51,4% 23,9% 

P47.2 De Ucrania  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 39,5% 34,1% 26,4% 

P47.3 De Rusia  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 40,6% 35,9% 23,5% 

P47.4 Kosovo  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 39,3% 36,5% 24,3% 

P47.5 Serbia  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 40,5% 35,1% 24,3% 

P47.6 China  

 A favor En contra NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 29,4% 46,3% 24,3% 
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Terrorismo internacional 
 
P48. ¿Cuál le parece que es una amenaza mayor para España?  

 ETA 
El terrorismo 
internacional 

Los 
dos 

Ninguno NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 23,4% 14,7% 59,8% 1,6% 0,6% 

 
P49. En su opinión, ¿es probable que vuelvan a producirse atentados de terrorismo islamista en 
España?  

 Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 11,0% 50,4% 30,5% 3,0% 5,1% 

 
 
 
 
 
 
Irán 
 
P50. A pesar de las advertencias de la comunidad internacional, Irán mantiene su programa de 
investigación sobre el enriquecimiento de uranio. En su opinión, sus objetivos son pacíficos y para 
fines civiles o militares para desarrollar armas nucleares?  

 
Pacíficos, 
para fines 
civiles 

Militares, para 
desarrollar 
armas 
nucleares 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 11,9% 71,8% 16,2% 

 
P51. ¿Qué cree que se debería hacer si Irán no interrumpe su programa nuclear, usar la fuerza o 
sanciones económicas?  

 
Uso de la 
fuerza 

Sanciones 
económicas 

NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 6,4% 79,5% 14,1% 

 
P52. ¿Cree Vd. que los EEUU e Israel atacarán Irán si no abandona su programa de investigación 
nuclear?  

 No Sí NS/NC 

Del 03/06 al 21/06 25,4% 53,5% 21,1% 
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Unión Europea 
 
N1 Para terminar, y hablando de la UE ¿Ha oído hablar del debate sobre la ampliación de jornada 
laboral a 65 horas semanales?  

 Sí No NS/NC 

Del 12/06 al 21/06 77,4% 21,6% 1,0% 

 
N2 ¿Cómo valora la implantación de esta medida?  

 
Muy 
positiva 

Positiva Indiferente Negativa 
Muy 
negativa 

NS/NC 

Del 12/06 al 21/06 4,1% 9,4% 3,1% 22,2% 59,1% 2,2% 

 
N4 ¿Y ha oído hablar del no dado por los irlandeses al tratado de Lisboa?  

 Sí No NS/NC 

Del 16/06 al 21/06 54,1% 44,1% 1,9% 

 
N5 ¿Cómo valora el no dado por los irlandeses en referéndum del Tratado de Lisboa?  

 
Muy 
bien 

Bien Indiferente Mal 
Muy 
mal 

NS/NC 

Del 16/06 al 21/06 12,0% 20,6% 7,3% 30,5% 18,0% 11,6% 

 
N6 ¿Cree que supone una crisis en la UE?  

 Sí No NS/NC 

Del 16/06 al 21/06 51,5% 39,9% 8,6% 

 
N7 ¿Qué cree que se debería hacer?  

 
Seguir con el 
proceso de 
ratificación 

Suspender el 
proceso de 
ratificación 

NS/NC 

Del 16/06 al 21/06 61,4% 25,8% 12,9% 

N8 ¿Debería reformarse el Tratado como se hizo tras el no de Francia y Holanda?  

 Sí No NS/NC 

Del 16/06 al 21/06 57,1% 22,3% 20,6% 

 
 
  


